

**Laikraksta
KURZEMNIEKS
kalendāru 2019. gadam
var nopirkt:**

- Kurzemnieka redakcijā;
- apgāda Zvaigzne ABC grāmatnīcā Kuldīgā, Mucenieku ielā 33;
- J.Rozes grāmatnīcā Kuldīgā (veikalā Rimi);
- veikalā Dārziņš Kuldīgā, Baznīcas ielā 15;
- veikalā Jumis, Skrundā, Raiņa ielā 10.

LIELĀKĀ PROBLĒMA KULDĪGAS SLIMNĪCĀ IR PERSONĀLA TRŪKUMS.

Saruna ar jauno valdes priekšsēdi **Agri Rozenfeldu** un valdes locekli **Jeļenu Mjasņikovu** pēc 100 dienām amatā.

→ 5. lpp.



LAIKRAKSTS VIDUSKURZEMEI

Kurzemnieks

Nr. 125
(11 361)

Cena
0,68 eiro

Piektdiena, 2018. gada 2. novembris

Mācās jaunajā restaurācijas centrā

Kuldīgas restaurācijas centra jaunā mājvieta Baznīcas ielā 30 svinīgi tiks atklāta 16. novembrī 16.00, bet pirmais pasākums tur notika jau oktobra pēdējā dienā – seminārs par būvmateriāliem vēsturisko ēku restaurācijai. Bija aicināti vietējie celtnieki, arhitekti un seno ēku īpašnieki. Uzņēmuma DAW Baltica pārstāvji stāstīja par svarīgākajiem kritērijiem, izvēloties atbilstošus būvmateriālus.



(Vairāk par restaurācijas centra pārbūvi un izmaksām – Kurzemniekā turpmāk.)

Izstaigājot vecpilsētu, apskatītas tipiskākās kļūdas. Restaurācijas centra vadītāja Ilze Zariņa gandarīta par jauniegūto semināru zāli: „Nebūs jāmeklē telpas citviet pilsētā. Ietilpība ir 20–30 cilvēku. Tur stendos parādīsim, ar kādām būvdetaļām strādājam un cik liela nozīme ir tradicionālajiem materiāliem. Esam iecerējuši seno darbarīku ekspozīciju ar skaidrojumiem, kā tie izmantoti. Lielākā telpa atvēlēta darbnīcai. Šajā ēkā mums ir iespēja krāsotavu nodalīt no darbnīcas, kurā notiek putekļainie darbi. Kopā ar restauratoru Jāni Mertenu sniegsim konsultācijas: es – vairāk par finansējuma iegūšanu, kolēģis – par praktisko restaurāciju.” No nākamā gada te būs arī skārdnieks, kurš specializēties seno namu detaļu izgatavošanā. Agrākas dzīvojamās ēkas pārbūve restaurācijas vajadzībām ilgusi apmēram gadu. „Projekts sadalīts trīs kārtās, esam īstenojuši divas. Sākām ar nesošo konstrukciju un ārpusē saglabāšanu, pēc tam ķērāmies pie komunikāciju izbūves un interjera. Pamatfinansējums ir no pašvaldības budžeta, būvgaldniecības detaļām – no Centrālbalijas programmas, bet iekārtas un darbarīki, kas jau pasūtīti, – no Latvijas un Lietuvas pārrobežu projekta,” skaidro I.Zariņa.

Iveta Grīniņa

Attēlā no labās Kuldīgas novada pašvaldības būvvaldes vadītāja Jana Jākobsons, Kuldīgas restaurācijas centra vadītāja Ilze Zariņa un uzņēmuma DAW Baltica reģionālais tirdzniecības vadītājs Vilnis Beinarovičs.

6. novembrī no 14.00 līdz 16.00 Latvijas meža nozares arodbiedrība organizē **bezmaksas semināru**.

Norises vieta: koprades telpa *Metro Coworking* Kuldīgā, Liepājas ielā 8, radošais biznesa kvartāls.

Semināra tēmas:

- Darba aizsardzības sistēma valstī un arodbiedrības loma tajā.
- Aktualitātes darba aizsardzībā.
- Uzticības personu ievēlēšanas un darbības aspekti.
- Interesanti par svarīgāko darba aizsardzībā.
- Aktualitātes darba tiesībās.

Lektori:

- Mārtiņš Pužulis, LABS vecākais speciālists, konsultants darba aizsardzības jautājumos,
- Kaspars Rācenājs, LABS jurists, konsultants darba tiesisko attiecību jautājumos.

Pieteikšanās un informācija pa tālr. 25747840, Inguna Šimpermane.

Laidos kultūras, izklaides, sportisku un izglītojošu pasākumu pēdējā laikā ir gana.

→ 8. lpp.



Ugunsgrēks Rendas pagasta Ozolos – dega SIA Baloži&Ko angārs. → 3. lpp.

Lielās zādzības mežos esot beigušās, bet mazās bijušas un būs.

Ko dara policija un meža dienests?

→ 10. lpp.

Pirmdien, 5. novembrī:

- Savāc svešu suni.
- Ēriks Hānbergs uzlabo omu.
- Makšķerē butes Jūrkalnē.
- Kāpēc nesiltina ēkas.



ISSN 1407-9755

REDZĒJUMS

Pārbaudi,
cik labi proti
rakstīt!

Jolanta
Hercenberga,
63350565,
jolantah99@
gmail.com

Rīt 12.00 notiks ceturtais pasaules diktāts latviešu valodā. Tiešsaistē vietnē www.raksti.org vai arī klātienē deviņās Latvijas pilsētās (Rīgā, Ventspilī, Liepājā, Valmierā, Jēkabpilī, Rēzeknē, Daugavpilī, Jelgavā un Cēsīs) to var rakstīt jebkurš interesents, kurš grib savu rakstītprasmi pārbaudīt.

Tā ir pilsoniska iniciatīva, ko pirms četriem gadiem aizsākuši divi ar biznesu un politiku nesaistīti, vārdā neminēti cilvēki, lai veicinātu cieņu pret dzimto valodu un stiprinātu saikni ar tautiešiem ārzemēs.

„Gan runa, gan
rakstu valoda
liecina par cilvēka
iekšējo pasauli.”

Ļoti jauka ierosme – ne tikai tāpēc, ka ar pareizrakstību mums ik gadu kļūst aizvien sliktāk, bet arī tāpēc, ka laikā, kad latvieši dzīvo vai iekšējā zemeslodes malā, mūsu valoda ir viena no nedaudzajām saiknēm, kas svešumā mītošos saista ar dzimteni. Vēlme tam pievērst sabiedrības uzmanību ir vērtējama pozitīvi un atbalstāma, tādēļ jāķeras tik klāt diktāta rakstīšanai!

Tas, ka steidzīgajā laikmetā sociālajos tīklos, telefona tīklos, diemžēl arī veikalos, reklāmās un citur

vairs nepievēršam uzmanību ortogrāfijai, par interpunkciju pat vairs nesapņojot, neko labu par mums neliecina. Laiks mainās, un mēs ejam tam līdzī tādā ritmā, kā tas pieprasa, bet vai ir pareizi, ka pazaudējam to, kas labs?

Valodas zināšana un pareiza lietošana ir viena no patriotisma pazīmēm, kas noteikti piedienas ne tikai latviešiem ārzemēs, bet vēl jo vairāk mums pašiem šeit. Svarīgākais – gribēt rakstītprasmes latīņu turēt gana augstu. Valodas prasme ir viena no pazīmēm, pēc kuras var spriest par cilvēka iekšējo pasauli. Būt perfektam šajā ziņā tiešām ir grūti, tomēr savu latīņu var celt katrs.

Diktātu var rakstīt gan ar savu vārdu un uzvārdu, gan anonīmi, jo tā nolūks neesot kādam parādīt, ka viņš ko neprot, bet gan ļaut savas prasmes novērtēt pašam. Tie, kuri rakstīs klātienē, kļūdu labojumu varēsot redzēt turpat pēc darba izlabošanas, bet tiešsaistē to saņemšot e-pastā aptuveni pēc mēneša.

Pērn sevi tā pārbaudījuši 935 cilvēki. Trīs darbi bijuši bez kļūdām, desmit – ar vienu kļūdu. Iesaistījušies rakstītāji no 25 valstīm, un tas nozīmē, ka daudzviet pasaulē dzīvo mūsējie, kuriem saikne ar dzimto zemi nav zudusi, kuriem ir interesanti un svarīgi saprast, cik labi viņi zina dzimto valodu.

MANUPRĀT

Ar neizsmejamu entuziasmu

Nedēļas nogalē skriešanas seriālam *Kuldīgas apļi* jau 30. reizi būs noslēguma balle, un tas nozīmē, ka jau trīs gadu desmitus sacensību organizatoram, kuldīdzniekam Arvīdam Šefanovskim ir bijis gana spēka, laika un motivācijas tās rīkot. Tas ir apbrīnojami, īpaši mūsdienu straujajā dzīvē, kad intereses un iespējas mainās un paveras arvien jauni apvēršņi, bet viņam izdevies visus saturēt kopā un pieredzējušo pulkā pat iesaistīt jaunus dalībniekus. Šim pasākumam var piedēvēt teicienu *Laiki mainās, vērtības paliek*, un tā arī ir, jo *Kuldīgas apļos* vienlaikus skrien trīs paaudzes – gan mazi bērni, gan viņu vecāki, gan veterāni – un visiem tas patīk. Ticu, ka sacensībām šī nebūs pēdējā desmitgade, jo, rīkojot ar tādu entuziasmu, kā to dara A.Šefanovskis, tradīcija nevar beigties. Tikai turpināties.

Antra Grīnberga, tālr. 63350568,
antra.grinberga@gmail.com

Kurzemnieks
Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567;
redakcija@kurzemnieks.lv; reklāmas nodaļa – 63324881;
studinajumi@kurzemnieks.lv

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz *Kurzemnieku* obligāta. Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusalā, Rīgā, Mūkusalas ielā 15a. Metiens – 3659.

LASĪTĀJS SATRAUKTS

Saldumu prasītāji apķēpā mājas

„Kāpēc bērniem ne skolotāji, ne vecāki, ne arī jūs kā laikraksts neatgādināt, ka nedrīkst piegānīt svešas telpas?” ar tādu jautājumu nākamajā rītā pēc Helovīna sarunu sāka sarūgtināta iedzīvotāja no Piltenes ielas 28. nama 1. sekcijas.

Šoreiz tur siena noķēpāta ik stāvā. Citus gadus koridorā bijušas sadauzītas olas. „Es biju nopirkusi konfektes, bet, ja zvanās pie durvīm nepārtraukti un tur stāv pa sešiem septiņiem jauniešiem, ko lai iesāku – es taču nevaru kilogramiem saldumu sapirkt?” sašutusi ir kundze. Viņa lūdz pieaugušos mājās ar bērniem runāt, un, ja citādi nevar ierobežot viņu patvaļu, tad šajos gājienos pa dzīvokļiem vecāki lai ejot atvasēm līdzī. „Un kāpēc mums vispār vajag svešas lietas? Mums ir savas tradīcijas! Mātiņos bērni var izpriecāties.” Arī citai šīs sekcijas iemītniecei sirds pilna: „Pie durvīm nevis klauvēja, bet sīta ar dūrēm, ārpusē kliezda! Tā bija pirmo reizi. Kāpņu telpas siena izskatās kā ar ābolu



Piltenes ielas 28. nama 1. sekcijā ik stāvā noķēpāta siena – tādu liecību aizsevis atstājuši Helovīna svinētāji.

norīvēta.”

Savukārt Gaismas ielā 6 kāpņu telpā bijušas izmētātas olas.

Labāk nav klājies dažai privātmājai Putnudārzā. Tās saimniece stāsta: „Vīrs vakarā bija mājās viens un piemidzis, un rezultāts – sienas un logi nomētāti ar olām. Trāpīts diezgan augstu – tagad

jādomā, kā notīrīt. Bet pagājušonedēļ logus tikko biju nomazgājusi. Nu jau pazūd robeža starp jokiem un nejdzībām. Varbūt tiešām skolās un citur vairāk jāpopularizē Mārtiņi?”

Uzklāstīja **Daiga Bitiniece,**
Dina Porīna
Antras Grīnbergas foto

LASĪTĀJS VAICĀ

Tie nav rudens sējumi

Kāds lasītājs jautā: „Braucot pa lauku ceļiem, var šur tur redzēt dzeltenus rapša laukus kā pavasarī. Vai tas, kas zied, ir rapsis, un vai tāds silts rudens zemniekiem nerada zaudējumus?”

Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra Kuldīgas biroja vadītāja Daiga Mellere skaidro, ka uztraukumam nav pamata, jo šobrīd zied vai nu dažādas krustziežu nezāles, vai arī tas rapsis, kas pirms ražas novākšanas izbiris un siltā rudens iespaidā uzdziedējis. Tie nav ziemas rapša sējumi.

Iveta Grīniņa

Par iepriecām un pabēdām ziņojiet *Kurzemniekam* pa tālr. 63350568,
e-pasts: dina.porina@kurzemnieks.lv. Lasītāju vērojumi nav anonīmi.

AKTUĀLAIS JAUTĀJUMS

Kā vērtējat medicīnas pakalpojumu pieejamību?



Zigmunds Milzarājs, treneris: – Medicīnā ir liela nesakārtotība. Bieži tā ir kā legāls rekets, jo cilvēks ir gatavs atdot pēdējo, ja vajag, bet, kas kaiš, tā arī neuzzina. Katrs speciālists par lielu naudu iztaisa izmeklējumus, bet, ko darīt ar rezultātiem, cilvēks nesaprot. Neviens īsti nav atbildīgs, lai cilvēks tiktu izārstēts. Tas vien, ka neviena partija necenšas izvirzīt kandidātu veselības ministra amatam, jau rāda, ka sistēmā nav kārtības.



Ausma Blīgzna, pensionāre: – Paldies Dievam, man ar to ir reta saskarsme. Ja bijušas problēmas, tad ar lielākām vai mazākām grūtībām viss nokārtojies. Tāpēc liekas, ka viss kārtībā. Mazmazdēliņš piedzima Kuldīgas slimnīcā, un es varu teikt tikai to labāko.



Agita Šternberga, aprūpētāja: – Man Kuldīgas slimnīcā nesen bija operācija. Dakteri labi, sanitāres un māsiņas laipnas. Ja problēma zināma, medicīna viegli to novērš, bet, ja sarežģītāka, tad uz izmeklējumiem jāgaida lielā rindā. Manu bērnu sūta no viena speciālista pie cita, bet vainu atrast kā nevar, tā nevar.



Margarita Sviļuka, pensionāre: – Es mediķu palīdzību lūdzu ļoti reti, jo par veselību rūpējos pati. Daba mūs dziedē. Tabletes neesmu dzērusi. Kad kaut ko vajag, paskatos, kādas zāļītes kam der, un lietoju tās. Pa retam aizeju pie acu ārsta, un tur vienmēr bijusi tikai laba pieredze. Man šķiet, ka medicīnā viss kārtībā.



Diāna Ozola, sāks strādāt *Stīgā RM*: – Nesen atbraucu no ārzemēm, tādēļ nezinu, kā ir te. Anglijā man bija vajadzība iet pie daktera, un viss bija kārtībā. Maksāt nevajadzēja.



Zane Bermaka, mājsaimniece: – Pieredze nav laba. Es kritu, un milzīgs koks izdūrās cauri kājai. Tajā dienā nekur neaizbraucu, jo domāju, ka nekā briesmīga nebūs. Nākamajā tomēr braucu uz uzņemšanas nodaļu, bet tur negribeja pieņemt. Beigās pieņēma, bet bija nelaipti. Iztīrīja brūci, vēl izņēma koka gabalu, apsaitēja. Bija jāmaksā 20 eiro.

Jolanta Hercenberga
Antras Grīnbergas foto

Saksofonistes pārstāv Kurzemi

Kuldīgas saksofonistu ansamblis ar vadītāju Līgu Aleksandru Jāvaldi pārstāvējis Kurzemi forumā *Brīvība, ainava – mēs Latvijas Nacionālajā bibliotēkā*.



Nacionālajā bibliotēkā forumā *Brīvība, ainava – mēs* uzstājās Kuldīgas saksofonistu ansamblis: Rebeka Jāvalde, Ilva Ešenvalde, Betija Grabovska, Estere Lakija Jansone un vadītāja Līga Aleksandra Jāvalde.

To rīkoja Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, un tajā rādīts, kas paveikts divās Latvijas simtgades aktivitātēs. Pirmā daļa veltīta Brīvības ielu stāstiem deviņās lielajās pilsētās, otrā – elektroniskajai krātuvei *Latvijas ainavu dārgumi vakar, šodien, rīt*. Katrs plānošanas reģions prezentējis vienu savu ainavu. Kurzemē tā bijusi Pope, bet arī Kuldīga parādījusies lielajā pasākumā. Domes

vecpilsētas speciāliste Sintija Vītoliņa pastāstīja, ka ar mūsu pilsētas piemēru svinīgi atklāta elektroniskā krātuve www.ainavudargumi.lv un rādītas tās iespējas. Atklāta arī 50 Latvijas ainavu dārgumu izstāde. Daļa no tās ar desmit Kurzemes ainavām bija skatāma Kuldīgas bibliotēkā.

L.A.Jāvalde pastāstīja, ka citus Latvijas novadus pārstāvējuši kolektīvi, kas jau zināmi plašākai publikai:

„Latgali pārstāvēja dziedošā Tihovsku ģimene, bet Vidzemi – Jelgavas meiteņu koris *Spīgo*. Tāpēc bijām ļoti pārsteigtas, kad no ministrijas tikām uzaicinātas mēs. Spēlējām Ziedoņa zālē, kur bija novadu muzikālie sveiceni.”

Iveta Grīniņa
Līgas Aleksandras Jāvaldes
arhīva foto

Sporta laureāts pārtaps par Gada balvu sportā

Kuldīgas novada domes sporta un veselības veicināšanas komisija trešdien sprieda, ka sportistu apbalvošanas kārtība turpmāk mainīsies.

Daudzus gadus novada populārākie sportisti sveikti pasākumā *Kuldīgas sporta laureāts*, taču šogad mainīsies ne vien nosaukums, kas turpmāk būs *Gada balva sportā*, bet arī koncepts. „Līdz šim par sasniegumiem katru reizi apbalvots ap simt sportistu. Turpmāk būs desmit kategorijas, katrā tiks izvirzīti pieci sportisti, no kuriem viens saņems balvu,” skaidro sporta skolas direktors Agris Kimbors. Kandidātus izvirzīs sporta komisija, bet divas kategorijas – *Gada tautas pasākums* un *Gada populārākais sportists* – tiks nodotas iedzīvotāju ziņā: nobalsot varēs ikviens, tā nolemjot, kuram no pieciem balva tiks.

Par šīgada populārāko pasākumu un sportistu aptaujas anketas tiks izplatītas decembrī. „Sporta skolā par kārtības maiņu runājām jau pirms diviem gadiem. Iepriekšējais formāts sevi izsmēlīs – to bijām pārņēmuši no Kuldīgas rajona sporta aģentūras laikiem,” sacīja A.Kimbors.

Antra Grīnberga

Kā attīstīt savu kopienu

Biedrība *Latvijas Lauku forums* oktobrī rīkoja tikšanos ar jauniešiem daudzviet Latvijā, un vienā kopienu nedēļas dienā pārstāvji viesojās Alsungas vidusskolā.

7.–12. klases skolēni pārrunāja to, kādas ir bažas saistībā ar dzīvi novadā. Piemēram, viņi uztraucās, ka tas tiks apvienots ar Kuldīgas novadu, zudīs Alsungas novada identitāte un pašnoteikšanās. Lai sekmētu savas vidusskolas konkurētspēju un pozitīvo tēlu, viņi radīja ieteikumus jaunām iespējām, kuras paši ir gatavi ieviest.

Kā informē Latvijas Lauku foruma izpilddirektore Anita Seļicka, mērķis ir stiprināt lauku kopienu ierosmes, iedzīvotājus iesaistot lēmumu pieņemšanā, sekmēt līdzdalību, iepazīstināt ar metodi, ko izmantot savas kopienas teritorijas attīstībai.

Vēl šādas tikšanās bijušas jauniešu iniciatīvu centros *Bāka* Salacgrīvas novadā un *Ideja* Pļaviņu novadā un Ānes jauniešu un bērnu iniciatīvu centrā Ozolnieku novadā.

Jana Sūruma

Atlīdzina patērētāja neērtības

Ja esat saņēmuši sliktu preci vai pakalpojumu, interneta vietnē www.pretenzija.lv vēl līdz 5. novembrim var uzrakstīt uzņēmējam pretenziju, aizstāvot savas patērētāja tiesības.

Latvijas Patērētāju interešu aizstāvības asociācija aicina iedzīvotājus iesniegt sūdzības, izmantojot šo bezmaksas vietni. 7. novembrī Eiropas Savienības mājā Rīgā tiks izložēti desmit cilvēki, kuri tur būs iesnieguši pretenziju. Katrs saņems 50 eiro kompensāciju par neērtībām, kādas tas piedzīvojis, aizstāvot savas tiesības, t.i., rakstot iesniegumu, atkārtoti braucot uz veikalu, vedot tur preci u.tml. Patērētāju tiesību aizsardzība prasa resursus, uzsver biedrība. Akciju atbalsta Eiropas Patērētāju organizācija. Vairāk informācijas: www.pateretajs.lv, var rakstīt: info@pateretajs.lv.

Jana Sūruma

Aizdedzies angārs Ozolos

Vakar 5.40 ugunsdzēsēji saņēmuši izsaukumu uz Rendas pagastu, kur kādā angārā bijis jūtams sadūmojums. Ierodoties konstatēts, ka paaugstinātas bīstamības ugunsgrēks jau izplatījies 700 m².

8.24 tas lokalizēts. Notikuma vietā strādāja 14 ugunsdzēsēju no Kuldīgas, Alsungas, Talsiem un Sabiles, pastāstīja Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta speciāliste Sandra Vējiņa.

SIA *Baloži & Ko* izpilddirektors Artis Freibergs apstiprināja, ka dedzis uzņēmumam piederošais Ozolu kūdras purva cehs. Līdz 12.00 ugunsgrēks bija nodzēsts pilnībā. Nelaimes cēloņi tiek noskaidroti.

Daina Tafelberga

NO VALSTS POLICIJAS IKDIENAS

Deg, zog un brauc reibumā

Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste Signe Šteinberga.

26. oktobris. Dīvos naktī Kuldīgā, Annas ielā, deg automašīna *Audi A6 Avant*. Sākts kriminālprocess.

28. oktobris. Sešos no rīta Skrundā, Raiņa ielā, kāds konstatējis, ka no kāpņu telpas nozagti divi velosipēdi.

29. oktobris. Skrundas novadā 1993. gadā dzimis vīrietis 6.43 ar automašīnu *Mazda 626* pa ceļu Rīga–Liepāja brauca 1,8 promiļu reibumā un bez vadītāja apliecības – tās viņam nav vispār. Sākts kriminālprocess. 7.45 Kuldīgā, Piltenes ielā, apturēta automašīna *Mercedes Benz*, kuras vadītājs, iespējams, atradās alkohola ietekmē. Tas tomēr netika konstatēts, bet viņš nogādāts slimnīcā uz narkotisko vielu ekspertīzi. Sākta administratīvā lietvedība.

1. novembris. 6.04 saņemta informācija, ka Rendas pagastā deg angārs. Izdedzis ap 700 m². Apstākļi tiek noskaidroti

NUMURA CITĀTS



„Lielās zādzības beigušās, bet mazās bijušas un būs. Ik pa laikam kāds kaut ko nocērt patvaļīgi. Iebrauc ar vieglo mašīnu un piekabi, sazāgē sev malciņas kravu,” saka *Latvijas Valsts mežu Dienvidkurzemes mežkopības vadītājs* Uldis Ozols.

Tādas tikšanās iedvesmo

Koncerti, kuros var ne tikai dziedāt, bet arī parunāties ar klausītājiem, ir tie mīļākie, jo var just cilvēku atvērtību un gaišumu, atzīst Nacionālā teātra aktieri Dita Lūriņa-Egliena un Mārtiņš Egliens. 25. oktobrī ar viņiem varēja tikties Jaunmuižas pamatskolā.

Antuļu bibliotēkas vadītāja Sandra Balcere skaidro: „Man gribējās, lai Rīgas aktieri atbrauc pie mums, jo Ditai vairākkārt piešķirtas *Spēlmaņu nakts* balvas un nominācijas un tas mani uzrunāja. Lauku cilvēkiem ir daudz darba, un visiem neizdodas aizbraukt uz lielpilsētu.” Pirms tam klausītājus ar trombona spēli priecēja skrundenieks Māris Valkjuns, kurš mācās Liepājas Mūzikas, mākslas un dizaina vidusskolā.



Nacionālā teātra aktieri Dita Lūriņa-Egliena un Mārtiņš Egliens klausītājus Jaunmuižas pamatskolā priecē ar mīļākajām bērnišām un arī šī laika dziesmām.

Uz koncertu Jaunmuižas pamatskolā ieradušās dažādas paaudzes, lai gūtu pozitīvas emocijas.

KOPĀ UZSTĀTĪES VIEGLI

Koncerta veidošanā piedaloties abi aktieri. Mārtiņš stāsta: „Apsēzāties pie galda, un viss nāk spontāni. Ir sagataves, bet pieliekam klāt kaut ko jaunu.” Dita secina, ka šāds formāts dod brīvību izdomāt, ko dziedāt, ko pamainīt: „Man patīk uzstāties kopā ar vīru, jo tad mans uzdevums ir būt kā puķei. Varu atļauties koķetēt, kamēr vīrs strādā. Šādi koncerti arī ļauj apskatīt dzimto zemi, jo braucam

Dita Lūriņa-Egliena:
„Mana vislabākā atpūta ir pārslēgties un darbu nomainīt.”

uz tādām vietām, kurās neesam bijuši.” Arī Mārtiņam ar sievu uz skatuves esot viegli saprasties: „Pa šiem gadiem Dita pie manis pieslēpējusies. Tagad viņa bieži ņem lietas savās rokās, sāk dzīt jokus, un man par to prieks. Mēs arī šodien atpūtāmies, jo tikšanās ar klausītājiem dod patīkamas emocijas. Tā ir enerģijas apmaiņa. Kā teicis Imants Ziedonis: „Ir dzīve maziņš kafetērijs, kur reizēm gadās kāds mazs prieks.” Ja esam vieni no tiem, kuri citiem var atnest prieku, tas ir

labi, jo lielas laimes nav – ir tikai mazas laimītes. Tā ir tā misija un mūsu mazā laimīte.”

KONCERTĀ KĀ PIRTĪ

Jautāts par interesantiem gadījumiem, Mārtiņš stāsta: „Šovasar uzstājāmies Kalvenes pagasta svētkos. Laukā +30 grādu, un aizbraucot uzzinājām, ka būs jādzied mazā kultūras namā. Tas bija cilvēku pārpildīts, un, iznākot uz sākumu, sapratām, ka logi aiztaisīti ciet. Uzstāšanās laikā likās, ka no karstuma brīžam *sāk peldēt bilde*. Bijām viscaur slapji! Pēc koncerta izgājām laukā, un man

uzmetās zosāda. Iedomājies, cik grādu bija iekšā! Koncertā – kā uz pirts otrās lāvas!”

„TEĀTRIS ATBRAUC PIE MUMS”

Jaunmuižniece Elza Valtenberga atnākusi tāpēc, ka šie aktieri viņai ļoti simpātizē: „Bērnišā māsiņa Liepājas 5. vidusskolā sēdēja vienā solā ar Ditas mammu. Rīkotājiem jāprot izvēlēties, kādi cilvēki tiek aicināti uz laukiem, un šī izvēle bija izcila. Prātā

Mārtiņš Egliens:
„Pēc koncertiem mājās braucam uzlādēti.”

nebija doma, ka varētu neiet!” Skrundeniecei Gunitai Ozoliņai laiks paskrējis nemanot: „Aktieri mācēja publiku ieinteresēt ar dziesmām un stāstiem. Cits citu papildināja, bet kopā bija kā viens vesels. Koncerts deva pozitīvu emociju lādiņu. Cilvēkiem nekur nav jābrauc – teātris atbrauc pie mums. Šie ir diezgan jauni aktieri, un labi, ka viņi atbrauc, jo diez vai visi ar šādiem koncertiem brauc riņķī. Pēc pasākuma smaidu vēl tagad!”

Annas Bivbānes teksts un foto

KKP pārņem Centra mājas

No 1. novembra privātā uzņēmuma *Centrs* apsaimniekotās daudzdzīvokļu mājas Kurmāles pagasta Priedainē pārņems pašvaldības uzņēmums *Kuldīgas komunālie pakalpojumi* (KKP).

„Tas bija iedzīvotāju lēmums. *Centrs* nolēma, ka vairs neapsaimniekos, un tā ir brīva viņu izvēle, bet iemītnieki izteica savu gribu,” uzsver KKP vadītājs Pēteris Gobzemis, paskaidrodams, ka septiņās ieinteresētājās mājās ar 160 dzīvokļiem ir notikušas iedzīvotāju sapulces. *Centrs*, kuram pieder ap 40 dzīvokļu, tajās piedalījies kā viens no īpašniekiem. Piecās mājās jau pieņemts pilntiesīgs lēmums, ka tās apsaimniekos KKP, divās izteikti viedokļi, bet konkrēta atbilde vēl gaidāma.

Septembrī P.Gobzemis informēja domes deputātus: *Centra* pārstāvji

KKP paziņojuši, ka apsaimniekošanu pārtrauc, un mudinājuši mājas pārņemt. Domes juristi iebilda, ka šajā gadījumā nevar rīkoties kā 2014. gadā ar pašvaldības īpašumiem pagastos. Toreiz dome uzticēja KKP pārņemt pašvaldības mājas, bet tagad būtu jāpārņem citu īpašums, un bez īpašnieku piekrišanas to darīt nevar, tādēļ jāsauc sapulces. Juriste Vineta Petrika piebilda, ka īpašnieki ar kopsapulces lēmumu var apsaimniekotāju mainīt, cik bieži vēlas.

Arī līdz šim Priedaini apkalpoja pašvaldības uzņēmumi: siltumu nodrošināja *Kuldīgas siltumtīkli*, ūdeni –

Kuldīgas ūdens, atkritumus savāca KKP. Visi slēdza līgumu ar *Centru*, kas pārstāvēja iemītniekus. Tagad viņus pārstāvēs jaunais apsaimniekotājs.

P.Gobzemis stāsta: „Sapulcēs kā jau visur: kādam pārmaiņas patīk, kādam ne. Bija tādi, kuri mums aplaudēja, bet citi izteica bažas, kā nu būs. Uzklaušījām arī to, ko *Centrs* līdz šim nav izdarījis. Tomēr redzams, ka izdarīts daudz, nokārtotas juridiskas neskaidrības. Mums būs jāuzklausa iedzīvotāji un jādara ikdienas darbi. Centīsimies pēc labākās sirdsapziņas.”

Inguna Spuleniece

Atkal atbalsts pagalmu konkursam

Visu novembri Kuldīgas novada domes apmeklētāju centrā var iesniegt pieteikumus, lai nākamgad saņemtu atbalstu daudzdzīvokļu māju pagalmu labiekārtošanas konkursā.

Tajā var piedalīties visa novada daudzdzīvokļu namu īpašnieki un apsaimniekotāji vai privātmāju (ģimeņu māju) īpašnieki, ja objekts pieguļ teritorijai, kurā piecos iepriekšējos gados par Eiropas naudu pārbūvēta iela. Pašvaldība piešķir līdz 50% pagalmu labiekārtošanai, komunikācijām vai vides elementiem, arī projektēšanai, bet ne vairāk par 7000 eiro vienam objektam. Līdzfinansējums tiek dots rotaļu laukumiem vai zonām, atpūtas vietām vai zonām, gājēju celiņiem, piebraucamajiem ceļiem un laukumu segumam, inženiertehniskajām komunikācijām (apgaisojumam, ūdensvadām, kanalizācijai, lietusūdens novadsistēmai u.c.), mazajām arhitektūras formām un jauniem apstādījumiem.

Inguna Spuleniece

„Esam atnākuši uz strādājošu mehānismu”

Kā Kuldīgas slimnīcas jaunajam valdes priekšsēdim Agrim Rozenfeldam un valdes loceklei Jeļenai Mjasņikovai pagājušas pirmās 100 dienas amatā?

Pašvaldības uzņēmumā nu jau četrus mēnešus J.Mjasņikova vairāk atbild par veselības aprūpi un ārstēšanu, bet A.Rozenfelda ziņā ir finanses un saimnieciskas lietas.

Epidemioloģe un neatliekamās medicīnas ārste Jeļena lielu kolektīvu nav vadījusi: „Esmu vadījusi tikai nelielu nodaļu un jau gatavojos tam, ka būs daudz jāmacās un jājautā kolēģiem. Bet pārsteigumu nebija, jo Kuldīgas slimnīcas uzņemšanas nodaļā strādāju jau septiņus gadus, tāpēc darbs man pazīstams. Šeit neceļam neko jaunu. Esam atnākuši uz jau izveidotu, strādājošu mehānismu. Galvenais – to visu noturēt, varbūt kaut ko uzlabot, lai strādātu vēl efektīvāk. Manā ziņā ir medicīniskais darbs – tas man tuvāks.”

Agris savukārt vairākās pašvaldībās un privāto uzņēmumos vadošā darbā strādājis daudz, bet atzīst, ka arī viņam te viss jauns: „Esmu vadījis kolektīvus dažādos līmeņos, bet veselības aprūpes uzņēmums diezgan pamatīgi atšķiras. Pa četriem mēnešiem šis nozares specifiku un nianšes vēl neesmu līdz galam izpratis. Jādomā, ko iekšēji iekonomēt, kam iegūt valsts finansējumu. Ir labāk, nekā gaidīju – ir, kur augt, un viss būs labi.”

Ar kādām izjūtām ejat uz darbu? „Šodien atkal kādam palīdzēsim,” saka A.Rozenfelds. Bet J.Mjasņikova atbild: „Vienmēr izdomāju, kas šodien jāizdara, kas prioritārs.” Abi atzīst, ka darba ir daudz.

IR OPTIMISTISKI

Novembra sākumā slimnīcas vadībai gaidāma tikšanās V veselības ministrijā, kurā nāksies pierādīt uzņēmuma spēju veselības aprūpes pakalpojumus sniegt līdzšinējā līmenī. „Runāsim par trešā līmeņa saglabāšanu, un esmu pārliecināta, ka arī turpmāk tāds mums būs. Ambulatorajā sektorā nodrošināt pacientiem aprūpi gan ir grūtāk. Nav speciālistu, nav, ar ko vispār noslēgt līgumu. Uz vietas mums ir ķirurgs, traumatologs, ginekologi, bet nav, piemēram, oftalmologa (acu ārsta) vai neirologa,” skaidro J.Mjasņikova. Bet A.Rozenfelds piebilst: „Mums ir savi argumenti, ministrijai savi. Tad jau redzēsim, kas beigās iznāks.”

PACIENTU DAUDZ

J.Mjasņikova uzsver, ka pacientu plūsma no gada uz gadu ir nemainīga, vienīgi tie noveco



„Lai nebūtu pašiem jāizgudro no jauna sen zināmas lietas, braukājam pa citām slimnīcām un skatāmies, kā dara viņi,” saka Kuldīgas slimnīcas valdes priekšsēdis Agris Rozenfelds.

to pašu manipulāciju ir lielāka. Tiem, kuri spēj darīt sarežģītas lietas, dota iespēja pelnīt. Mazās slimnīcas var cīnīties un mēģināt izdzīvot.” J.Mjasņikova piebilst: „Tikšanās reizēs ministrijā tiek runāts, ka tarifs tiks pārskatīts – varbūt kaut ko pieliks klāt.”

KĀ IEINTERESĒT?

„Jaunu speciālistu piesaistes mehānismi nedarbojas. Bijām uz pasākumu Stradiņa Universitātē, kur kopā ar citām slimnīcām mēģinājām piesaistīt Kuldīgai jaunus ārstus. Bet viņiem lielāku atalgojumu vajag uzreiz, un viņi nav ieinteresēti nākt uz laukiem,” secina J.Mjasņikova. Kuldīga gan ir pilsēta, kas ar savu piemērotību jaunām ģimenēm varētu kādu šurp atvilināt. A.Rozenfelds: „Esam uzrunājuši ar medicīnu saistītu jaunu ģimeni, kura gatava pārcelties no Rīgas uz perifēriju. Mēģinām ķerties pie katra salmiņa. Tiklīdz padzirdam, ka kādam jaunam mediķim šāda doma pavīdējusi, mēģinām tikties, runāt, atbilst, ieinteresēt un nosvērt viņa izvēli par labu lēmumam pārcelties. Viens ir rosināt izvēli par labu Kuldīgai, bet otrs – par labu slimnīcai, jo tai katrs jauns cilvēks ir ieguvums.”

J.Mjasņikova: „Ārstu palīgi no Rīgas interesējās par iespēju pārcelties šurp, bet arī tos neapmierināja te piedāvātā alga. Rīgā viņi pelna daudz vairāk, arī Ventspils var atļauties maksāt vairāk. Vēl nav pieņemtas likuma izmaiņas, ka vienā darbavietā varēs strādāt tikai vienu slodzi. Taču par pārstrādātajām stundām jebkurā gadījumā jāmaksā dubulti. To slimnīca maksā no saviem līdzekļiem.”

Liels atspaidis ārstiem ir re-

TRŪKST DARBINIEKU

Kāda ir uzņēmuma lielākā problēma, un kādas ir attīstības iespējas? Uz to abi atbild vienā balsī: personāla trūkums. Tā nav tikai šīs slimnīcas problēma – to izjūt visa nozare, taču Kuldīgas slimnīcas klupšanas akmens ir finansējums. Šeit nevar speciālistiem piedāvāt tik lielu atalgojumu kā Rīgā vai Ventspilī. „Naudas trūkums ir sistēmas radīts,” skaidro valdes priekšsēdis. „Valstī noteikta samaksa, ko ārsts saņem par vienu manipulāciju. Bet ir tādas slimnīcu kategorijas, kurās samaksa par



„Kuldīgas slimnīcas uzņemšanas nodaļā strādāju jau septiņus gadus, iestādes darbs man ir pazīstams, lielu pārsteigumu un šoka nebija,” saka Kuldīgas slimnīcas valdes locekle Jeļena Mjasņikova.

zidenti, kuri brauc uz dežūrām. J.Mjasņikova skaidro: „Uz ginekoloģijas nodaļu brauc trīs rezidenti, uz iekšējo slimību nodaļu – divi, vēl divi – uz uzņemšanas nodaļu. Visi ir labi mācīti un spējīgi speciālisti. Bet uz Kuldīgu atvilināt grūti. Viņi mācās desmit gadus un visu laiku dzīvo Rīgā. Tur jau izveidojies draugu loks, ģimenes, tur ir prakses vietas un arī maksas pakalpojumiem daudz lielākas iespējas. Kad pēc desmit gadiem beidzot var sākt strādāt, viņi grib beidzot sākt pelnīt.”

Esam trešā līmeņa slimnīca, un mums 24 stundas jānodrošina speciālisti ginekoloģijā, dzemdniecībā, ķirurģijā, traumatoloģijā, internāajā terapijā, bērnu nodaļā un anestēzijā. Ministrija izstrādājusi modeļus, kuru galvenā doma – slimnīcu sadarbība. Varbūt tas problēmas ar personālu atvieglos. Mēs sadarbojamies ar Liepājas reģionālo slimnīcu.”

VAJAG JAUNU APARATŪRU

Kāds ir slimnīcas finansiālais stāvoklis? Uz to A.Rozenfelds atbild īsi: „Turamies. Rēķinus samaksāt spējam, personāla algas arī. Nekā kritiska nav, bet domāt par attīstību ir ļoti sarežģīti. Vajadzību ļoti daudz, un katru dienu uzpeld jaunas. Tad jāspēj ātri atrast labāko izeju, piemēram, kaut ko izdarām mazliet dārgāk, bet ilgtspējīgāk, lai kādu laiku nav jāķeras klāt. Rēķinām, domājam. Par iekārtām

pagaidām nerunājam – to atjaunošanai ceram iegūt Eiropas naudu. Tā paredzēta infrastruktūras attīstībai, lai uzlabotu pakalpojumu pieejamību. Drīz vajadzētu būt Centrālās finanšu un līgumu aģentūras atbildei.”

J.Mjasņikova: „Šajā projektā paredzēts liels aparātūras iepirkums, jo tā mums ļoti novecojusi. Cilvēki parasti domā, ka radioloģijas nodaļas aparātūra ir mūsējā, bet tā pieder *Vizuālajai diagnostikai* (privāto uzņēmumam – red.). Mums pašiem ir liels vajadzīgo lietu saraksts: gultas, anestēzijas un endoskopijas aparāti, ultrasonogrāfi, monitori, operāciju galdi... Tas prasa ļoti lielu ieguldījumu.”

SAIMNIECISKĀS LIETAS

A.Rozenfelds: „Pansionātam vajadzētu siltināt sienas un bēniņus, jo tas ļautu ietaupīt apkures izdevumus. Ēka nesen rekonstruēta no iekšpuses, bet no ārpuses vajadzētu atjaunot. Problēma ir automātiskās durvis, kas ar slimnieku gultām visu laiku tiek noskrāpētas un bojātas. Jādomā, kā to atrisināt. Lai pašiem nav jāizgudro sen zināmas lietas, braukājam pa citām slimnīcām un skatāmies, kā dara tur. Smags jautājums ir ventilācija. Iekārta ir jaudīga un laba, bet jāsaprot, no kura gala ķerties klāt, lai tā strādātu efektīvāk un pēc mūsdienu prasībām. Ja kaut ko ietaupīsim pozīcijās, kurās rodas lieki izdevumi, jāskatās, kā to dara citi. 6. novembrī brauksim uz

Valkas slimnīcu interesēties par skābekļa ražošanas iekārtu, bet sarunu gaitā noteikti būs iespēja uzzināt arī ko citu.”

KVOTAS VĒL IR

Parasti gada beigās daudzās medicīnas iestādēs pienāk ar to, ka izmeklējumiem un ambulatorajai aprūpei valsts finansējums izsīcis. Kā ir šogad?

„Pagaidām kvotas vēl ir,” saka A.Rozenfelds. „Vienīgā, kas mazliet jau pārstrādājusi pāri līmeņam, ir rehabilitācijas nodaļa, bet arī tur situācija nav kritiska.” J.Mjasņikova piebilst: „Kvotas beigušās datortomogrāfijai, ko kā ārpakalpojumu nodrošina uzņēmums *Vizuālā diagnostika*. Magnētiskajai rezonansei arī, bet tai, kā tas nereti notiek gada beigās, piešķirts papildu finansējums. Datortomogrāfijai gan pagaidām netiek solīts, bet cerības ir, jo šogad vēl divi mēneši.”

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto

„Iekārtu atjaunošanai ceram iegūt Eiropas naudu. Drīz vajadzētu būt Centrālās finanšu un līgumu aģentūras atbildei.”

SEB banka stiprina savu attālināto pakalpojumu klāstu un kvalitāti

SEB banka šogad ieviesusi virkni jaunu un mūsdienīgu risinājumu, lai paplašinātu klientiem attālināti pieejamo pakalpojumu klāstu. Par to, kā šobrīd mainās klientu prasības, šodien runājam ar SEB bankas Kuldīgas finanšu konsultāciju centra vadītāju **levu Krēķi**.



Kāpēc mūsdienās bankas tik aktīvi fokusējas uz tehnoloģiju attīstību un attālinātu apkalpošanu?
Mēs nedrīkstam stāvēt uz vietas, redzot, kā mainās pasaule un cik aktuāli klientiem ir apkalpošanas ātrums un ērtums, kā arī iespēja pakalpojumus saņemt vietā, kura ir ērta klientam. Attīstot jaunus pakalpojumus un servisu, balstāties uz mūsu vērtībām, kā arī ieklausāties klientu vajadzībās un mēģinām piedāvāt to, ko klienti no mums sagaida.

Cik aktīvi klienti izmanto piedāvātās iespējas saņemt pakalpojumus attālināti?
Mūsu dati rāda, ka iespējas saņemt bankas pakalpojumus attālināti klienti izmanto arvien biežāk. Šobrīd internetbankā klienti var ne tikai pieteikt vairākus pakalpojumus, bet arī parakstīt līgumus. Piemēram, neapmeklējot filiāli, internetbankā var apmaksāt rēķinus un veikt pārskaitījumus, pārvaldīt savus uzkrājumus, iesniegt pieteikumu patēriņa kredītam un, saņemot apstiprinājumu, arī parakstīt līgumu, mainīt kartes darījumu līmitus vai pieteikties maksājumu kartei, bet saņemt atjaunoto karti var pa pastu. Līdz ar jaunām internetbankas iespējām klientiem būtiski samazinās nepieciešamība apmeklēt filiāli gadījumos, ja tie ir ikdienas finanšu darījumi.

Vai ir kaut kādas īpašas tehniskās prasības, lai cilvēki varētu izmantot video konsultācijas?
Mēs parasti sakām, ka esam pieejami visur, kur ir dators un internets. Svarīgi, lai datoram ir web kamera un mikrofons, kā arī noteiktas Windows operētājsistēmas. Lai video konsultācija norisinātos, nepieciešams pieslēgties internetbankai vai nu ar *Google Chrome* vai *Mozilla Firefox*. Pēc mūsu novērojumiem, tehniskās prasības klientiem problēmas nesagādā.

Vai līdz ar jauno iespēju attīstību plānotas arī izmaiņas filiāļu tīklā?
Būtiski samazināt filiāļu skaitu mēs šobrīd neplānojam. Tomēr, ņemot vērā augošo

video konsultācijas laikā gan klienti, gan bankas darbinieki var viens otram rādīt savu ekrānu, līdz ar ko ir iespējams izrunāt dažādus līguma aspektus, kā arī bankas darbinieks var palīdzēt klientam veikt nepieciešamās darbības internetbankā.

Vai uzskatāt šādu attālinātu sazināšanos par drošu?
Klienti piesakās video konsultācijai savā internetbankā, tur viņš saņem aicinājumu noteiktā laikā pieslēgties video sarunai. Lai pieslēgtos video konsultācijai, klientam sākumā jāielogojas savā internetbankā – tā notiek klienta identifikācija. Klientu dati ir aizsargāti, pateicoties speciāliem drošības risinājumiem.

Vai ir kaut kādas īpašas tehniskās prasības, lai cilvēki varētu izmantot video konsultācijas?
Mēs parasti sakām, ka esam pieejami visur, kur ir dators un internets. Svarīgi, lai datoram ir web kamera un mikrofons, kā arī noteiktas Windows operētājsistēmas. Lai video konsultācija norisinātos, nepieciešams pieslēgties internetbankai vai nu ar *Google Chrome* vai *Mozilla Firefox*. Pēc mūsu novērojumiem, tehniskās prasības klientiem problēmas nesagādā.

Vai līdz ar jauno iespēju attīstību plānotas arī izmaiņas filiāļu tīklā?
Būtiski samazināt filiāļu skaitu mēs šobrīd neplānojam. Tomēr, ņemot vērā augošo

klientu pieprasījumu pēc attālinātiem pakalpojumiem, mēs mainām vairāku filiāļu darbības kārtību. Sākot ar 5. novembri, finanšu konsultāciju centrs Kuldīgā, kā arī 10 citas filiāles visā Latvijā sniegs bankas pakalpojumus klātienē trīs darba dienas nedēļā. Pārējās darba dienās filiālē strādājošie speciālisti apkalpos klientus attālināti, atbildot uz ienākošajiem zvaniem un e-pasta vēstulēm, kā arī sniedzot video konsultācijas.

Finanšu konsultāciju centrs Kuldīgā apkalpos klientus klātienē otrdienās – no 9:00 līdz 17:00, ceturtdienās – no 8:30 līdz 18:30 un piektdienās – no 9:00 līdz 15:00. Klientu ērtībām vienu dienu centrs sāks darbu ātrāk, bet beigs vēlāk. Līdz ar to jautājumus, kuru risināšanai nepieciešama filiāles apmeklēšana, būs iespējams atrisināt arī pēc darba. Turklāt, klientiem, iepriekš piesakoties, aizdevumu un uzkrājumu konsultācijas gan klātienē, gan attālināti ir pieejamas jebkurā darba dienā. Savukārt skaidras naudas darījumi klientiem arī ir pieejami naudas iemaksas/izmaksas bankomātos, kas atrodas T/C "Kuldīga" (Sūru iela 2, P-Sv 8.00–22.00) un veikalā "Drogas" (Liepājas iela 44, P-Sv 8.00–21.00). Dienakts naudas izmaksas bankomāti pieejami veikalā "Elvi" (Gravas iela 1) un veikalā "Talsu gaļa" (Liepājas iela 1).

Skolas darbs pārtop hobijā

„Mācoties Skrundas vidusskolā, bez jebkādam priekšzināšanām mēģināju pārsūt savas drēbes. Pēc 12. klases nebiju izdomājusi, kur iešu mācīties. Draugi ieteica RTU, jo tur pasniedz apģērbu dizaina kursu. Gāju uz zīmēšanas iestājpārbaudījumiem, tie bija grūti, tomēr tiku budžeta grupā. Pirmajā gadā bija prakse, mācījāmies šūt blūzi, ko pārveidoju par topiņu, šuvām bikses, kuras pārveidoju par šortiem. Skatoties dažādas idejas tīmekļa vietnē *Pinterest*, dzima doma šūt krūšturus un šortus.”



SAVA APĢĒRBU LĪNIJA
Sākums nav bijis viegls. „Pirmajā kursā sāku šūt krūšturus. No vietnes *YouTube* mācījos, kā uz auguma noņemt mērus, kā visu sašūt. Pirmie mēģinājumi bija tādi, ka nesapratu, kas iznācis. Izniekots daudz materiālu, bet tā mācījos.”

Izmēģinātos variantus Monta šuvusi sev: „Domāju, kur to visu likšu. Interneta veikalā *Etsy* biju izveidojusi savu preču klāstu ar nosaukumu *Creativity Craft Gifts*, tirgoju piekariņus un suvenīrus, rokdarbus, ko cilvēki uzreiz var dāvināt. Izdomāju sākt tirgot apģērbu. Internetā materiālu iegādājos vairumā, izvēlos pēc dizaina un krāsas. No sākuma vairāk izvēlējos krāsas, kuras man patīk, piemēram, zilos un rozā toņus. Pasūtījums nāk ilgi.”

Monta izrēķinājusi, ka šortus var uztaisīt divās stundās, bet krūšturi – divās ar pusi, bet komplektu – četrarpus stundās. „Atbraucot no Rīgas mājās, brīvdienās sēžu un šuju. Zinu, ka paies laiks, kamēr cilvēki ieraudzīs manis iz-

liktās preces. Komplektu cena tiek aprēķināta no izlieto materiālu pašizmaksas, pierēķinot klāt manu darbu.”

Monta mēģinājusi darbus ievietot feisbukā, lai cilvēkus informētu, ka šuj arī pēc pasūtījuma. „Daži uzraksta, ka veikalā tādas apģērbus var nopirkt lētāk, un neierēķina, ka tas ir roku darbs. Savukārt radi saka: es vārs ar pusi, bet komplektu – četrarpus stundās. „Atbraucot no Rīgas mājās, brīvdienās sēžu un šuju. Zinu, ka paies laiks, kamēr cilvēki ieraudzīs manis iz-

Montas piedāvājumā ir dažādi apakšveļas komplekti, tie top četrarpus stundās.

Blociņi ir jauns, ko Monta tikai nesēn sākusī piedāvāt pircējiem.

Skrundas rokdarbiece Monta Lēvalde apakšveļas komplektam šuj šortus, un tas aizņem divas stundas.

Montas piedāvājumā ir dažādi apakšveļas komplekti, tie top četrarpus stundās.

Piekariņi tiek izgatavoti no filca, skatoties, kas ir aktuāls un varētu cilvēkiem patikt.

nās un piektdienās lekcijas nenotiek un viņa labprāt šo laiku pavadītu lietderīgāk. „Brīvajās dienās varētu šūt, bet dzīvoju kopmītnēs, kur divām šujmašīnām nav vietas.”

Runājot par konkurenci, Monta uzskata, ka Skrundā tādas neesot: „Interneta vietnē *Etsy* ir rokdarbnieki no visas pasaules, tāpēc tajā gan grūti ar ko tādu izsisties. Gaidu, kad mani apģērbi izies aprītē, tāpēc iekšpusē iešu jū birku ar savu logo.”

PADOMĀ DAŽĀDAS IDEJAS

Bez apģērbu šūšanas Monta no filca un polimērmāla izgatavo piekariņus, kopā ar brāli taisa koka blociņus. „Lielāks pieprasījums ir piekariņiem, jo cilvēkiem tie vairāk patīk. Brāļa ideja bija veidot blociņus no koka dēlīšiem,

gaidīt, kad tā tiks atpelnīta. Protams, ir bijis tā, ka kaut kas nesānān gribas darbu saglabāt mērķtiecību un gribaspēku visu darīt pašam.”

Risks, ar ko nākas saskarties, ir tāds, ka izveidotās lietas neviens nenopirks. „Pagaidām ieguldīts ļoti daudz savas naudas, un jāskā

Annas Bivbānes teksts un foto

Radikalizāciju pamanīt laikus

Lai gan no teroraktu viedokļa Latvija ir samērā droša valsts, Drošības policija pievērš sabiedrības uzmanību tam, kā radikalizācijas pazīmes pamanīt, lai palīdzīgu roku laikus pasniegtu tiem, kuri tajā varētu ieslīgt.

Kuldīgā Drošības policijas pārstāvis par to runāja ar sociālajiem darbiniekiem un bāriņtiesu pārstāvjiem no Kurzemes. Radikāli uzskati var būt gan islāmīstiem, gan labējiem un kreisajiem ekstrēmīstiem. Cilvēkam galēji uzskati var veidoties gan globālu, gan personisku apstākļu dēļ, turklāt ne jau visi, kuri radikalizējušies, kļūst par teroristiem. Arī musulmaņu vidū radikāļu esot maz, turklāt islāma ticība pēc būtības nav slikta, ja to pareizi traktē un pēc tās dzīvo.

KĀ TAS NOTIEK?

1. Cilvēks, kurš nokļūst kādas ideoloģijas varā, parasti ir nonācis grūtā dzīves posmā, meklē jaunu identitāti un kādai idejai pakļaujas. Šajā laikā vēl var līdzēt sarunas ar uzticības personām, atbalsts, iemeslu noskaidrošana un novēršana, ja tas vajadzīgs.
2. Grūtāk ir tad, kad identificēšanās jau notikusi un cilvēks kādas reliģijas, sekts vai citas organizācijas radikālās idejas ir pieņēmis. Pa-

rādās pirmās manāmās pazīmes. Arī šajā stadijā vēl var iejaukties, neuzbāzīgi pārliecinot par alternatīvām, palīdzot uz norisēm paskatīties no citas puses.

3. Pēdējais posms ir indoktrinācija, kad cilvēks ideoloģijai pakļaujas pilnībā un izpilda arī uzdevumus.

Drošības policijas pārstāvis uzsvēra: ir viegli atrast informāciju, piemēram, par islāmu, arī piekļūt t.s. skolotājiem, bet atpakaļ ceļš nebūt nav tik viegls. Ja kādos cilvēkos novērotas radikalizācijas pazīmes, Drošības policija aicina sazināties pa tālr. 67208964 vai e-pastā: ptc@dp.gov.lv. Informātie materiāli atrodami internetā: www.dp.gov.lv/lv/noderigi. Speciālists mudina informēt, nebaidoties, ka tas varētu būt bez pamata. Tas ir Drošības policijas pienākums – pārbaudīt katru ziņu.

Inguna Spuleniece

RADIKALIZĀCIJA

- Vardarbību atbalstošas vai attaisnojošas ideoloģijas pieņemšana.
- Tai cauri iziet jebkurš terorists, bet ne visi, kuri radikalizējas, kļūst par teroristiem.
- Radikāli uzskati vien bez vardarbības nav noziedzīgi.

INDOKTRINĀCIJA

Sistemātiska, ilgstoša cilvēku pamācīšana vai ideoloģiska apstrāde, lai kādu mācību vai ideju tie pieņemtu bez iebildumiem.

RADIKALIZĀCIJAS PAZĪMES

/Drošāks rādītājs: ja ir vairākas. Dažas var liecināt par radikāliem uzskatiem, bet nebūt noziedzīgi./

Islāmīstus:

- * pārmaiņas uzvedībā, izskatā, aksesuāros;
- * pastiprināta interese par šo reliģiju, tās radikālajām interpretācijām, notikumiem Sirijā vai Irākā, par teroristisko organizāciju *Islāma valsts*;
- * priekš par teroristu uzbrukumiem, teroristu pašnāvnieku gloriozēšana;
- * interese par ieročiem, sprāgstvielām, paramilitāri treniņi;
- * aizraušāns ar vardarbīgām videospēlēm;
- * neapmierinātība ar darba zaudējumu, nespēja atrast otru;
- * citādi domājoso (arī musulmaņu vai tuvu cilvēku) asa nīcināšana;
- * islāmīstu propagandas materiālu ieguve un izplatīšana;
- * rietumvalstu demokrātisko un tradicionālo vērtību noliegšana, nīcināšana, agresīva retorika;
- * sīki noziedzīgi pret valsti;
- * plānots celojums uz konflikta zonām;
- * viedoklis, ka vardarbība ir vienīgais veids, kā sasniegt mērķus;
- * tiek demonstrēta gatavība iesaistīties vardarbīgās aktivitātēs (draugu vidū, sociālajos tīklos utt.);
- * ieroči, munīcija vai ekipējums;
- * potenciālo mērķa objektu fotoattēli, shēmas;
- * spridzekļu laboratorijas.

Labējo vai kreiso ekstrēmīstus:

- * izteikumi, ka Latvijā atdzimst nacisms, ka nepilsoņi tiek apspiesti, pakļauti asimilācijai;
- * atbalsts Krievijai Ukrainas jautājumā;
- * tiek aizstāvēta krievu valoda skolās;
- * antifašistu, Krievijas simbolika;
- * rasistiski uzskati;
- * tiek apmeklētas tehniskās apmācības, simulēta kaujas darbība, nereti izspēlēts scenārijs Krievijas atbalstam tās iebrukuma gadījumā u.c.

29.10. - 04.11.

GRIEŽAM KĀJĀM GAISĀ

VISĀM -40% KRĀSĀM*

*krāsām, lakām, aizsarglīdzekļiem

Piedāvājums spēkā privātpersonām, veicot norēķinu par precī kasē

ISTIE BŪVMATERIĀLI

ATCERIES ABONĒT KURZEMNIEKU 2019. gadam!



Sabiedriskā dzīve sarosījusies

Aktīvākie laidenieki droši vien apstiprinās: kultūras, izklaides, sportisku un izglītojošu pasākumu pēdējā laikā pagastā ir gana. Atliek iziet no mājas un iesaistīties.

Savs nopelns tajā ir gan kultūras organizatorei, skrundeniecei Andai Stibai, kura te strādā kopš maija, gan bibliotekārēm, pašdarbniekiem, domubiedru grupām un citiem pozitīvā nemiera gariem. Pamudinājumi nākuši arī no Kuldīgas: no pašvaldības, galvenās bibliotēkas un bērnu un jauniešu centra. „Cilvēki kļūst arvien aktīvāki, nāk arī labas atsauksmes, un tas ir gandarījums, jo strādājam jau viņu labā,” secina Anda. „Laukos dzīve tāpat grūta, un kur citur satikties, ja ne kultūras vai citos pasākumos?”

Izzinoši, noderīgi, uzmundrinoši

Viens no lielākajiem jaunumiem ir kultūras organizatores Andas Stibas ieviestais izglītojošais cikls *Iepazīsti nezīnāmo*.

„Ar to varu nošaut divus zaķus reizē,” atzīst Anda. „Daudz jauna uzzinu pati un varu ko vērtīgu piedāvāt citiem.” Augustā viesojusies Ventspils zaļu sieva Līga Reitere, septembrī – numeroloģe Ilze Jansone no Kuldīgas.

Oktobrī četras nodarbības palīdzējusi noorganizēt Inguna Girvaite no Skrundas, agrāk policijas iecirkņa priekšniece, tagad skaistumkopšanas biznesa pārstāve. Pati viņa vadījusi divas: vienā stāstīta, kā kopt seju, kā izskatu uzlabo ēdiens un ūdens, otrā – kā pareizi izvēlēties smaržas, bet ar t.s. Tanitas svariem noteikta muskuļu, kaulu un tauku masa, ūdens daudzums ķermenī, vielmaiņas ātrums un bioloģiskais vecums, kas no pasē rakstītā

var atšķirties. Dalībniece Vizma Hartmane: „Smaržu pasauli laist garām un nekādi negribēju. Inguna ir aizrautīga stāstītāja, labi pārzina sieviešu skaistuma pasauli. Mums sevi vairāk jāmīl, jālutina ar visu, kas dara prieku.”

Kā kopt rokas un nagus, mācījusi meistare Gita Uoginta no Saldus. Skrundas friziere un grima speciāliste Līga Bukša ierādījusi, kā uzklāt dekoratīvo kosmētiku. Izejmateriāli bija sagādāti, un katra varējusi iemēģināt roku. Anda stāsta: „Daudzām likās, ka nu jau kosmētikas par daudz, jo ikdienā atceramies tikai par acu tušu un lūpu krāsu. Tomēr beigās bija skaisti, taisījām bildes pirms un pēc. Tikai žēl, ka Laidos nav kafējnīcas, kur darbdienas pēcpusdienā sevi skaistu parādīt.” Laideniece Gaida Grīnberga, kura pirms nepilna gada atgriezusies no Īrijas, secina: „Visjaukākais piedzi-

vajums – cik skaistas pēc tam izskatījāmies. Tur vairs nav runas par vecumu – visas smukas meitenes! Labi, ka laukos kaut kas tāds tiek organizēts. Bija vērts piedalīties.”

Lai uzmanību veltītu katram, ikreiz aicināts ap desmit cilvēku. Visas nodarbības apmeklējusi skolniece Daiva Šeina un vienmēr enerģiskā pensionāre Māra Hildebrante. A.Stiba slavē aktīvās dāmas: „Dažas, kurām jau ir trešie 18, bija laimīgas uzzināt, ka pēc bioloģiskā vecuma pensijā vēl nebūtu jāiet. Tanitas svari viņu vitalitāti apliecināja. Man katru dienu acu priekšā ir piemēri, kuriem līdzināties.”

Novembrī zīmju zinātāja Kristīne Lieldaudziete no Saldus katram pēc dzimšanas skaitļiem izveidos latvisku rakstu, ko var ieadīt vai ieaut rokdarbos, bet decembrī tiks aicināts astrologs.



Skaistumkopšanas nodarbību vada (no labās) Inguna Girvaite, piedalās Gaida Grīnberga, Māra Hildebrante un citas Laidu sievietes.

Darbojies, kur vēlies

Vasara un rudens bijis gana darbīgs arī pašdarbības kolektīviem un citiem – visu izdarīto jau nenosaukt.

Kuldīgas dzīru gājienā pirmoreiz devušies amatierteātris *Pašu audzināts*, sieviešu ansamblis *Vēja zvani*, līnijdejošu grupa *Kafija* un interešu kopa *Dzērves*. Ansamblis augustā uzstājies Aizputes Pilsētas svētkos, nupat – Klosteres baznīcas gadadienā Turlavā, bet 24. novembrī dziedās sveču vakaros: 12.00 Pilsakaru kapos, 13.00 Vangas, 14.00 Ārzes un 15.00 Laidu kapos (kalpos mācītājs Varis Bitenieks). Reizi mēnesī pagastā varēja skatīties izrādes: jūlijā komēdiju *Biznesa sievietes nedienas* rādīja pašmāju teātris, augustā viesojās snēpelnieki ar *Kartupeļu talku*, septembrī – Vaiņodes kolektīvs *Kuratieši* ar lugu *Meklēju omi... opim*. Grupas *Kafija* līnijdejoņi rīkoja kantrīballīti. Vasarā bijušas arī zaļumballes, septembrī ražas izstādē *Mikēlītis – bagāts vīrs* varēts redzēt kā ēdamus, tā skaistumā apbrīnojamus dārza labumus un gardi pieēsties. Laidu labumi vesti uz Hercoga Jēkaba tirgu. Darbu atsācis arī rokdarbu un kokapstrādes pulciņš.

Iespēja darboties dota arī jaunajai paaudzei. Jūlijā Ance Brālīte, Ivita, Inga un Sintija Zonbergas no Sermītes un Sanija Zvirbule no Valtaikiem piedalījās Jauniešu dienā Turlavā. Bet augustā Sermītes stadionā ap 20

vietējo jauniešu atnākuši satikt programmas *Erasmus+* brīvprātīgos no Beļģijas un Portugāles un kopā pasportojuši. Savukārt vecākie ļaudis vasarā devās ekskursijā uz Nacionālo bibliotēku, atjaunoto Rīgas motormuzeju, maizes ceptuvi *Lāči* un Skrundas muižu, piedalījās novada senioru saietā *Ziedu valsis* Kurmālē, bet septembrī ballējās *Krāsu karuselī*.

Dzejas izbraukums *Mēs laideniekiem* septembrī sarīkots Valtaiku pansionātā un pie veikala, Sermītes un Vangas bibliotēkā un Laidu muižā. Tajā skanēja tagadējo vai agrāko pagasta ļaužu vārsmas: Māra Hildebrante lasīja savus dzejoļus, pārējie – Emīlijas Bergmanes (93 gadi), Sīgita Sīles (dzīvo Anglijā), Ineses Ignātes u.c. autoru. Laidu bibliotēkā par to ir izstāde.

Interesu kopa *Dzērves* vasarā startējusi gan Piltenes skriešanas festivālā, gan Latvijas nūjošanas festivālā Ventspilī. Turpinās Kuldīgas novada veselības projekts ar Eiropas atbalstu – *Bitīnē* bezmaksas vingrošanu 7., 13., 20. un 28. novembrī 18.00 vadīs sporta entuziaste Aina Baumanne. Bet trešdienās 19.00 Alda Langes vadībā tur par kausu cīnās zolētāji.

Jaunākās filmas

Pagastā turpināsies arī kinoseansi. Divos vakaros oktobrī varēja noskatīties latviešu spēlfilmu *Bille* pēc Vizmas Belševicas romāna. Septiņi skatītāji Sermītē un desmit Laidos var likties maz. Bet, kā smeja A.Stiba: „Man teica – ja atnāks pieci, būs daudz. Tātad šis skaitlis pārspēts.” Šodien Sermītē un 9. novembrī Laidos 18.00 būs *Homo Novus* pēc Anšlava Egļiša romāna par mākslinieku bohēmu 20.–30. gadu Rīgā. Šīs Latvijas simtgades filmas tikai nesen piedzīvojušas pirmizrādi Rīgā. Tāpēc redzēt pašu mājās un lētāk nekā tad, ja jābrauc uz pilsētu, – tas nav maz. Kino rādīts arī iepriekš, un A.Stiba secina – noorganizēt to nav grūti. Apvienība *Kinopunkts* pa pastu atsūta afišas un disku, bet pagasta pārvalde liek lietā datoru, projektoru, ekrānu un skaņas pastiprinātājus.

Top klubiņš Dzīvot Laidos

22. novembrī 13.00 Laidu bibliotēkā būs pirmā tikšanās tiem, kurus interesē gan senāki notikumi pagastā, gan tas, kā pašiem gribas dzīvot šodien.

Bibliotekāre Vizma Hartmane aizsākusi pamatīgu darbu – kopš 2014. gada vietnē *Draugiem.lv* izveidojusi domubiedru grupu *Dzīvot Laidos* un aicinājusi vietējos dalīties ar seniem fotoattēliem. „Atsaučība bija liela – man ir atnests 3600 fotogrāfiju. Visas ieskenēju un ievietoju domubiedru grupas galerijās. Esmu uzklauzījusi daudz stāstu par mājām, dzimtām, skolu, kolhozu, pašdarbību.” Paš-



Attēls no galerijas *Iz sendienām Laidos*.

laik bildes var aplūkot un komentēt tie, kuri darbojas portālā *Draugiem.lv*, bet jādodomā, kā tās padarīt plašāk pieejamas, uzzināt un pierakstīt faktus, kas tajās redzams. Ideja bibliotēkas darbu dažādot nākusi gan no vadības Kuldīgā, gan laidnieku ieteikumiem, un nu Vizma aicina dibināt interešu klubiņu.

**Dina Poriņa
Andas Stibas un
Vizmas Hartmanes
arhīva foto**

SARUNA AR JUBILĀRU

Kuldīdznieks ar sirdi un dvēseli

„Dzimšanas dienā ikreiz liekas, ka mazliet jau ir nodzīvots uz šīs zemītes un sākas jauns posms. Bet atskaites punkts, kurā atskatos uz padarīto un domāju par nākotni, parasti ir 1. janvāris,” saka Jānis Austers, kuram 30. oktobrī apritēja 36 gadi.

ATGRIEŽAS MIERA OSTĀ

Bērībā Jānis dzīvojis netālu no Kuldīgas vecās autoostas Ķeļšu ciematā kopā ar māmiņu un vecmāmiņu, divām vecākajām māsām un diviem jaunākajiem brāļiem. Mācījies 2. vidusskolā, tad Liepājā tehnikumā apguvis transporta loģistiku, bet ātri sapratīs, ka tas viņu neinteresē. Latvijas Lauksaimniecības universitātē Jelgavā studējis par meža inženieri, bet tajā vecumā arī tas nav patīcis, tādēļ skoloties beidzis un pārcēlies uz Rīgu. Bijis menedžeris Zviedrijas uzņēmumā *Cramo*, kas iznomāja celtniecības tehniku. Apbrīnājies, bet nu jau ar sievu šķīrušies. „Septiņus gadus tur nodzīvojam, bet Rīga ne visai patika. Mazpilsētas bērns pieradis, ka pie mājām ir pļavas, daudz brīvas vietas. Ko tu tādā padarīsi? Lauzu sevi, lai Rīgā iedzīvotos, bet tā arī nepieradu. Ir forši tur aizbraukt, bet ne būt



„Mani kopš bērna kājas ir patriotisms. Varbūt tieši tāpēc neiepatikās Rīgā un es atgriezos. Man patīk būt tajā vietā, ko varu saukt par savu. Esmu kuldīdznieks ar sirdi un dvēseli,” saka Jānis Austers.

ikdienā. Ir tādi, kuriem patīk cilvēku masas, temps, ātrums, skriešana. Rīgā ir *tusiņi*, pasākumi, iespējas – viss pulsē, bet man nepatika. Pirms astoņiem gadiem ar ģimeni pārcēlāmies uz savu miera ostu

Kuldīgu.”

Dēli Emīls un Olivers mācās Kuldīgas Centra vidusskolā, bet Jānis ir Japānas autoiekrāvēju ražotāja *Toyota* tirdzniecības pārstāvis Kurzemē.

KAISLĪGS MEDNIEKS

Dienas ritot strauji, jo bez darba un ģimenes daudz laika veltīts vīrišķīgām nodarbēm. „Esmu kaislīgs mednieks,” saka Jānis. „Jaunsātu mednieku kolektīvā iestājos, kad dzīvoju Rīgā. Pēc pirmajām dzinējmedībām bija aķis lūpā. Bija laiks, kad medībās gāju biežāk nekā pāris reizi nedēļā, tagad pāris reizi mēnesī. Šādas tādas trofejas mājās ir. Tas ir atšķirīgi, kādēļ cilvēkiem medības patīk: citiem, lai iegūtu pārtiku, bet citiem, lai pavadītu laiku pie dabas, vērotu un izzinātu to. Cūka un briedis tiek nomedīts, ja populācija par lielu, bet visi dzīvnieki, ko ieraugi mežā, nav jānemedī. Tie paši bebri – mēs medījam, bet, ja tie iemitinājušies kādā dīķītī, kur visu smuki apgrauž, neļauj tam aizaugt un nevienu netraucē, tad neaiztiek. Kūmiņus, jenotsuņus un citus plēsējus mēģinām apmedīt, jo tie izdara lielu postu – apēd uz zemes ligzdojošos putnus, zaķus utt.”

SPORTS UN PATRIOTISMS

Basketbolu Jānis spēlē kopš skolas laika: „Mācījos kādā ma-

zajā klasītē, kad mamma izlēma, ka man jānodarbojas ar sportu. Sāku pārāk apbižot mazākos brāļus, tādēļ man izdomāja nodarbi, kurā varu enerģiju izmantot.”

Pirms gada iestājies Zemessardzē. Patriotisma gars viņā esot mājais vienmēr: „Jebkuram vīrietim – *vecim*, *mužikam*, kā tautā mūs dēvē, – jāzina, kā aizsargāt

„Jebkuram vīrietim – „vecim”, „mužikam”, kā tautā mūs dēvē, – jāzina, kā aizsargāt ģimeni un tēvzemi.”

ģimeni un tēvzemi. Tas ir mazākais, ko mūsu paaudzes vīrieši var darīt par godu to senču piemiņai, kuri cīnījušies par mūsu zemi un izcīnījuši neatkarību. Mums jāzina, kā aizsargāt savus bērnus, sievietes, ģimenes. Ja neesi izveidojis militāro karjeru, Zemessardzē ir vieta, kur to iemācīties.”

Jolantas Hercenbergas teksts un foto

STĀRKA VĒSTIS

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 24. līdz 31. oktobrim piedzimušas trīs meitenes un seši zēni.

Vienam zēnam vecāki vārdu vēl domā, pārējiem bērniem doti šādi vārdi: Jasmīna, Paula Evelīna, Darina, Ernests, Leonards, Andrejs, Jēkabs un Kristians.

Pēc 13 gadiem

30. oktobrī pasaulē nāca mazais saldēniņš Kristians, kurš Ineses un Imanta Biljardu ģimenē ir otrais dēls. Mājās brāļi gaida 13 gadus vecais Kristers. Inese stāsta, ka bērnu lielā gadu starpība viņai liekot justies tā, it kā to piedzīvotu pirmo reizi. „Visi kā no jauna, sākot jau ar grūtniecību. Domāju, ka būs meita. Vienkārši bija nojauta, tomēr tā izrādījās nepareiza.



Tā kā bijām izdomājuši vārdu Kristiāna, kad uzzinājām, ka būs puika, nolēmām, ka būs Kristians,” stāsta I. Biljarde. Puika piedzimstot svēris 3190 g un bijis 52 cm garš. Kam Kristians līdzīgs, pagaidām nevarot spriest, taču zods esot mammas.

Antras Grinbergas teksts un foto

ATTIECĪBAS

Sava ģimene – jauns posms



Inga Zārde, psihiatre un psihoterapeite

Grūti atbildēt, nezinot detaļas par ģimenes situāciju. Attiecības starp vecākiem un bērniem ietekmē ļoti daudzi faktori. Bērībā attiecību veidošana ir vecāku atbildība. Kad bērni pieauguši, viņi var izvēlēties, cik ciešu un kādu saikni ar vecākiem uzturēt.

Savas ģimenes izveide ir jauns posms, kas nenoliedzami maina arī attiecības ar vecākiem. Tagad prioritātes mainās – kļūst svarīgi noteikt un nosargāt jaunizveidotās ģimenes robežas. Reizēm gadās no tuviniekiem nedaudz attālināties,

Dēls, kopš apprecējies, pret māti kļuvis asāks. To pamanījusi viņa pati, par to brīnās sieva, jo pret viņu vīrietis ir laipns. Māte jaunajai sievietai pārmet, ka tā dēlu kūda pret viņu. Bet tā nav patiesība, saka vedekla.

Kāpēc attiecības starp māti un dēlu mainījās, un ko tur var darīt?

lai vairāk laika un enerģijas veltītu paša ģimenes attīstībai. Asāka reakcija pret savējiem kaut kādā mērā var būt veids, kā nospraust robežas, pāriet malā. Tāda reakcija var liecināt arī par neapmierinātību, dusmām vai citu emociju sajūgumu.

Varbūt var ar dēlu aprunāties, kā viņš jaunajā dzīvē jūtas. Ja atkal saskaraties ar asu reakciju, paejiet uz brīdi malā – nodarbojieties ar to, kas svarīgs jums, veidojiet dzīvi patīkamu un priecīgu! Esiet iespēju robežās pie-

ejama, ja dēls vēlas tikties vai parunāt! Padomājiet, vai jūsu rīcībā nav kā tāda, kas varētu dēlā radīt asāku reakciju! Vai respektējat un no sirds pieņemat to, kā dēls veido savu ģimeni un kādu partneri izvēlēties? Vai pieņemat to, ka jaunās ģimenes locekļiem svarīgs viņu pašu laiks un telpa bez vecāku iesaistes? Nav nemaz tik viegli bērnus atlaist pieaugušo dzīvē. Tas prasa pārskatīt arī savu dzīvi un attieksmi – iespējams, pielāgot vai pamainīt. Lai jums veicas!

VESELĪBAI

Lai bacīļi nepieliptu

Kad gaisa temperatūra svārstās no +10 līdz –10 grādiem, veidojas ideāli apstākļi dažādiem bacīļiem – tie vairojas un izplatās. Kā sevi un ģimeni no tiem pasargāt? Daži aptiekas *Apotheka* farmaceites Alīna Fleišmanes ieteikumi.

BIEŽĀK MAZGĀT VAI DEZINFICĒT ROKAS

Rokas jāmazgā siltā ūdenī un ar ziepēm – ar tīru ūdeni vien nebūs gana, jo tas nespēj bacīļus iznīcināt. Rokas ieteicams mazgāt ik

pēc 2–3 stundām, turklāt rūpīgi. Roku dezinfekcijas līdzekļi vajadzīgi bacīļu un mikrobu iznīcināšanai, taču nevajadzētu tos lietot pārlietu bieži.

NEAIZSKART AR ROKĀM

Nevajadzētu ar rokām aizskart muti, acis, degunu – ja tās būs inficētas ar bacīļiem, tie nemanot tiks pārnesti uz augšējiem elpceļiem, kas ir tiešais kanāls,

lai mikrobi nokļūtu organismā.

nokļuvuši organismā.

SARGĀT DEGUNU

Dodoties uz pasākumiem un vietām, kurās apgrozās daudz cilvēku, ir slikti vēdinātas telpas, no bacīļiem var izvairīties, profilaktiski lietojot aizsarglīdzekļus – ziedes. Tās plānā slānī jāuzziež uz deguna gļotādas un ādas tieši zem nāsīm. Antibakteriāla iedarbība bacīļus iznīcina, pirms tie

NEDALĪTIES AR BACĪĻIEM

Ja gadījies saslimt, stingri jāievēro higiēna. Šķaudot mute jāaizklāj ar elkoņa iekšpusi, vienreizlietojamie kabatlakatiņi nekavējoties jāizmet, jāizmanto atsevišķs dvielis, jāēd un jādzert tikai no saviem traukiem, pienācīgi jāuzkopj un jāvēdina telpas.

Zog, bet vairs ne tik daudz

Vēl pirms gadiem desmit izplatīti bija likumpārkāpumi mežsaimniecībā. Tagad nelegāla izciršana ievērojami samazinājusies, tomēr zagļu rosība pilnībā nav izskausta.

PĒRN – IK PĀRDIENU

Pērns Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvalde ik pa laikam ar dažu dienu atstarpi saņēmusi iesniegumus par zādzībām mežā. Piemēram, 19. aprīlī pat vairākus: pazuduši kokmateriāli no krautuves Ēdolē, savukārt Vārmē un Rudbāržos konstatēta patvaļīga zāgēšana. Dažas dienas vēlāk Kabilē pieteikta nelikumīga trīs ozolu nozāgēšana un aizvešana, bet Vārmē garnadži pievākuši 5000 eglīšu stādu, ko mežsaimnieks nebija paspējis iedēstīt. Tā kā koku zādzību skaits audzis, Valsts policija solīja biežāk pārbaudīt mežus un tos transportlīdzekļus, kuri pārvadā malku.

KONSTATĒ PAR VĒLU

Kuldīgas policijas iecirkņa kriminālpolicijas inspektore Līga Zeme norāda, ka pērn tiešām bijuši brīži, kad par nelikumībām ziņots vairāk, taču ne tik daudz, cik savulaik. 2017. gadā iecirknī sākti 34 kriminālprocesi pēc Krimināllikuma 109. panta 1. daļas par patvaļīgu koku ciršanu un bojāšanu, no tiem septiņi nosūtīti prokuratūrai. Savukārt šogad iesākti tikai seši kriminālprocesi.

Vairums lietu pērn netika nosūtītas tālāk, jo konstatēti tikai

fakti, turklāt ļoti novēloti, līdz ar to vairs nav varēts iegūt pierādījumus. Kādreiz zādzības no krautuvēm bijušas biežas, tagad tādu tikpat kā nav. Pārsvārā meža zagļi strādā pēc līdzīga scenārija: aizbrauc kompānija un izzāgē malku sev vai aizved un pārdod.

PALĪDZ, JA ZIŅO UZREIZ

„Situācijas ir ļoti dažādas,” teic L.Zeme. „Gadās, ka vienā nogabalā tiek zāgēts vairākas reizes. Jāpārbauda, kad un cik daudz izdarīts. Paši zāgētāji ne vienmēr to atceras, jo nav bijuši skaidrā.”

Tā kā Valsts meža dienests uzraugāmās teritorijas apskata neregulāri, nelikumīga ciršana dažkārt atklājas pēc vairākiem mēnešiem. Kā piebilst inspektore Dace Grundule: „Ja koki nozāgēti pavasarī, bet iesniegums līdz mums nonāk rudenī, tad noziegumu atklāt tikpat kā nav iespējams. Pat tad, ja tiek atrasts aizdomās turamais, pierādījumu vairs nav. Saņemot informāciju uzreiz, ir daudz vieglāk atrast kādu pavadēdnieku. Ļoti daudz atkarīgs no sabiedrības atsaucības, kad par aizdomīgu zāgēšanu nekavējoties tiek ziņots Valsts meža dienestam vai policijai. Tad arī var rīkoties operatīvi un noziegumu atklāt.”



Vairs nenotiek liela apjoma patvaļīga meža izciršana, visbiežāk svešā mežā tiek nozāgēts pa kādam kokam malkai, bet arī tas ir likuma pārkāpums.

RISKS LIELĀKS PAR PEĻŅU

Zādzības notiekot gan valsts mežos, gan privātīpašumos un arī īpaši aizsargājamajās zonās, uz tām attiecas Krimināllikuma 109. panta 2. daļa, kas ir bargāka. Likumpārkāpumu mazināšanas policija skaidro ar to, ka ieguvums no nelikumīgas ciršanas ir ievērojami mazāks nekā risks un sods, jo vainīgajam jāsedz arī materiālie zaudējumi par kokiem.

Krimināllikuma 109. pants. Patvaļīga koku ciršana un bojāšana

- (1) Par patvaļīgu koku ciršanu svešā mežā vai citā svešā zemes platībā soda ar brīvības atņemšanu līdz četriem gadiem vai arestu, vai piespiedu darbu, vai naudas sodu līdz 80 minimālajām algām.
- (2) Par patvaļīgu koku vai citu stādījumu ciršanu, iznīcināšanu vai bojāšanu valsts īpaši aizsargājamajā dabas teritorijā vai objektā, parkā, dendroloģiskajā objektā, zemes vai ūdeņu aizsargjoslā, pilsētu zaļajā zonā vai citās aizsardzības joslās vai zonās soda ar brīvības atņemšanu līdz sešiem gadiem vai ar naudas sodu līdz 100 minimālajām algām.
- (3) Par patvaļīgu koku ciršanu, iznīcināšanu vai bojāšanu, ja radīts būtisks kaitējums, soda ar brīvības atņemšanu līdz desmit gadiem vai arestu, vai naudas sodu līdz 150 minimālajām algām.

Ar vieglo mašīnu

„Lielās zādzības beigušās, bet mazās bijušas un būs. Ik pa laikam kāds kaut ko nocērt patvaļīgi. Iebrauc ar vieglo mašīnu un piekabi, sazāgē sev malciņas kravu,” saka *Latvijas Valsts mežu (LVM) Dienvidkurzemes mežkopības vadītājs Uldis Ozols.*

„Valsts mežā darbība notiek visu laiku – gan izstrādājot, gan atjaunojot, gan pārbaudot, tāpēc pārkāpumus var konstatēt ātrāk. Tiklīdz kaut kas tiek pamanīts, tā tiek ziņots atbildīgajam mežkopim un, ja vajag, arī tiesībsargājošajām iestādēm: Valsts meža dienestam un policijai. Privātajos mežos ir citādi – tur, ja nenotiek mežizstrāde vai atjaunošana, īpašnieks aizbrauc varbūt reizi gadā pēc Ziemassvētku eglītes.”

Pēc speciālista novērojumiem, patvaļīgo gadījumu kļuvis mazāk, un iemesli var būt dažādi. Kaut vai tas, ka sarūk iedzīvotāju skaits, īpaši laukos un mazpilsētās, kur ir malkas apkure. Savulaik populāri bijuši dažādi zādzību scenāriji ar iepriekšēju nodomu un operatīvi organizēti – tādus vēlāk grūti atklāt. To starp viltoti dokumenti, iemērītu

valsts mežu pārdodot kā privāto. Bijušas arī zādzības tieši no krautuves jau izzāgētā nogabalā. Tagad tā būtu liela pārdrošība.

LVM darbiniekiem nav tiesību uz ceļa apturēt aizdomīgu baļķu kravu – ar to nodarbojas policija. Mežizstrādātāji pie krautuvēm ierīko novērošanas kameras, jo apaļkoksnes zādzība nestu lielus zaudējumus. Sausiem kokiem, kurus zagļi nedaudz cērt malkai, šāda aizsardzība netiek izmantota.

„Ja būs bargā ziema, zags vairāk. Vasara bija silta, rudens arī, tad jau likumpārkāpēji nerosījās,” secina U.Ozols. „Tie, kuri nozog neapzināti, piemēram, paņemot kādu koku vairāk, nav tik bīstami. Ir gan bijis tā, ka cilvēks cirsmu nopērk jau ar nolūku paņemt krietni vairāk, nekā atļauts, bet tādu gadījumu nav pārāk daudz. Šogad nemaz.”

Neapdomības un paviršības dēļ

Valsts mežā zog sausus kokus, bet privātajos bieži vien pārkāpums izdarīts aiz neuzmanības, neievērojot robežu un nocērtot kādu koku kaimiņa īpašumā, secina Dienvidkurzemes virsmežzinis Indulis Sarma.

Valsts meža dienesta (VMD) Dienvidkurzemes virsmežniecībā šogad konstatēti 39 patvaļīgi koku ciršanas gadījumi, no tiem 20 valsts un 19 citos mežos. Pērn bijuši 67. Līdz gada beigām vēl divi mēneši, bet, visticamāk, likumpārkāpumu skaits būtiski nepieaugšot. Pēc tā varot secināt, ka turpinās tendence mežā tik daudz nezagt.

PRIVĀTĪPAŠUMĀ BAI DĀS IET

Valsts mežā pārsvārā tiek zāgēti sausi koki malkai. Virsmežzinis skaidro: „Laikam ir vēl tādi cilvēki, kuri uzskata: ja reiz tas ir valsts mežs, var iet un zāgēt – nekas nenotiks. Dabai lielas skādes nav, jo izlases veidā tiek paņemts pa sausam kokam, tomēr tā ir zādzība – patvaļīga darbība svešā mežā. Privātajos mežos situācijas ir atšķirīgas un zādzību mazāk. Zagļi baidās tur iet, jo nevar zināt: varbūt tuvumā ir saimnieks, varbūt vēro kaimiņš.

Daudzos gadījumos šogad būtiski zaudējumi mežam nav nodarīti, bet trijos tie bija ievērojami, jo patvaļīgā ciršana notikusi aizsargājamā dabas teritorijā. Tur aprēķina metodika pavisam cita – dažu koku nozāgēšana vainīgajam izmaksā ļoti dārgi. Tas gan nebija Kuldīgas novadā.”

DAŽUS KOKUS VAIRĀK

VMD par visiem pārkāpumiem ziņo Valsts policijai, taču daudzkārt tiek atteikts nozieguma sastāva trūkuma vai citu iemeslu dēļ. Citreiz īpašnieks savā mežā cērt bez atļaujas, bet tā ir tikai administratīvi sodāma darbība, kad policija netiek iesaistīta. Izņēmums: ja dabai nodarīti zaudējumi un pārkāpums bijis aizsargājamajā teritorijā. Valsts mežā nelikumības konstatē *Latvijas Valsts mežu* darbinieki. Viens no biežākajiem pārkāpumiem: cilvēks saņem atļauju nocirst sausus kokus, bet desmit vietā paņem 15.

TIK TRAKI NEBŪS

Pagājušajā gadā lietavu un plūdu dēļ mežizstrādē bija dīkstāve. No vienas puses, tas mazināja zādzības, jo mežā nevarēja iebraukt. No otras – cēlās malkas cena, un tas varēja kādu pamudināt paņemt bez maksas. „Katrā ziņā tie laiki, kad nelegāli tika zāgēti lielā apjomā, ir beigušies un, ceru, neatgriezīsies. Mums ir ļoti laba sadarbība ar policiju, īpaši Kuldīgas iecirkņa darbiniekiem. Bet diez vai nelikumības mežā izdosies izskaust pilnībā, vismaz ne tās, kas notikušas neapdomības vai paviršības dēļ,” tā I.Sarma.

PĀRDOD

Veikalā *Triko* Liepājas ielā 7, Kuldīgā, **PIEVEDUMS!** Kleitas, svārki, bikses, topi, blūzes, bītenes, legingi, tunikas, T-krekli, kā arī veļa, nakts veļa, siltā veļa, halāti. Svētīti atlaides!

Pārtikas un lopbarības **KARTUPEĻUS** ar piegādi. Tālr. 27106313.

Divas grūsnas **GOVIS**, atslauksies februārī un martā. Tālr. 29462302.

SIVĒNUS. Tālr. 29106548.

SIVĒNUS. Tālr. 28840843.

Brūnas un baltas **DĒJĒJVISTAS** (12 mēn. vecas). Sākot no 10 gab., saimniecībai piegādāju bez maksas. Tālr. 24976880.

Sausu, skaldītu **MALKU** maisos. Skaldītu meža malku kravās. Tālr. 26544462.

Skaldītu **MALKU.** Tālr. 27885688.

Skaldītu meža **MALKU.** Sadarbojamies ar soc. dienestu. Tālr. 24957247.

SIA *AJG plus* – sažāģētu lapkoku nomaļu **MALKU.** Tālr. 29399939.

Ar piegādi sausu **MALKU** maisos, cena 2,50 eiro gab. Tālr. 29472837.

Sausu **MALKU.** Tālr. 29254530.

Aku, kanalizācijas **GRODUS.** Tālr. 29142702.

MAINA

MĀJU Kuldīgā pret divstāvu dzīvokli Kuldīgā. Tālr. 29481998.

PĒRKAM

* **Augošu koku cirsma un sortimentus pie ceļa;**

* **Papīrmalku ostās:** (Rīgā, Mērsragā, Liepājā)

Meža īpašniekiem:

- Veicam bezmaksas konsultācijas;
- Palīdzam meža taksācijas sagatavošanā, cirsma iestīgošanā;
- Palīdzam iesniegt ciršanas pieteikumu VMD.



Telefoni informācijai: 29196926
www.metsaforest.com/lv

PĒRK

Vieglās **AUTOMAŠINAS, TRAKTORUS** un inventāru. Tālr. 26104984.

AUTOMAŠINAS. Tālr. 29327241.

Vecos **MOTOCIKLUS** *Emka, BMW, IŽ, Jawa, Panonija* un citus. Mopēdus, motorrollerus, rezerves daļas, dokumentus, literatūru. Tālr. 20334005.

Veco **PAPĪRNAUDU, MONĒTAS,** saktas, figūriņas, apbalvojumus. Tālr. 26499892.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk **CIRSMAS, MEŽUS** un lauksaimniecības **ZEMI** visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu un bez taksācijas. Cenas augstas. Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462.

Craftwood **PĒRK MEŽA ĪPAŠUMUS** visā Latvijā, cena 1000–10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma dienā. Atjaunojam taksācijas. Tālr. 26360308.

SIA *JV Mežs* iepērk **APAĻKOKUS** krautuvēs, zarus šķeldošanai, kā arī veic apauguma tīrīšanas darbus. Pērk lapkoku cirsmas. Tālr. 26372598.

Oša, ozola, bērza **ZĀGBALĶUS, MALKU.** Tālr. 29428876.

Z/s *SMAIDAS* pērk **MĀJLOPUS.** Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.



SIA *Lāses AM* par augstu cenu iepērk **LIELLOPUS** kautsvārā un **CŪKAS** dzīvsvārā. Piedāvājam piemaksas par lopu skaitu. Transports bez maksas. Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.



SIA *Kurzemes Gaļsaime* – **BULĻUS, GOVIS, TELES.** Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.



SIA *AIBI* iepērk **LIELLOPUS, JAUNLOPUS, TEĻUS, JĒRUS.** Par augstām cenām iepērk arī gaļas šķirnes lopus eksportam. Paaugstinātas cenas, apjoma piemaksas. Samaksa tūlītēja. Svāri. Tālr. 20238990.

RAGUS. Tālr. 22048516.

Pērku **RAGUS.** Tālr. 25551787.

DAŽĀDI

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pieteikties 95. koda (dienas grupai), kā arī A, B, BE, C, CE autovadītāju kursiem Kuldīgā. Sīkāka informācija pa tālr. 29491388, 29182826.

MODRA AUTOSKOLA rīko C, CE kursu Pētera ielā 5, Kuldīgā. Sākums 5. novembrī. Tālr. 26120089.

Jauns **ZIEMAS RIEPU PIEVEDUMS.** Montējam līdz 22.00, juraauto.lv, tālr. 26669624, 29242556.

Visu veidu **JUMTU MAIŅA, REMONTS.** Fasādes siltināšana. Piegādā jumtu segumus, kokmateriālus un citus materiālus. Tālr. 26231135.

Ēku siltināšana ar **BERAMO VATI.** Ēku gaisa spraugu aizpildīšana. Tālr. 27829190.

Sertificēts **MEŽA TAKSATORS – STIGOŠANA, DASTOŠANA.** Tālr. 28358514.

SIA *Energoparks* tīra **APAUGUMU**, pērk zarus šķeldošanai, kā arī gatavu šķeldu un skaidas. Tālr. 28813110.

Pārvietojamā **LENTZĀGA** pakalpojumi. Tālr. 26445292.

Tīrām **AKAS.** Tālr. 27448331.

Tīra **AKAS.** Tālr. 26018109.

Tīrām **DZIĻURBUMUS.** Tālr. 29296723.

Skrundas **APBEDĪŠANAS BIROJS:** transportēšana, uzglabāšana, bērnu organizēšana. Darbojamies visā Latvijā. Dienakts tālr. 29533360.

Mobile-A:

(Akmeņu ielā 2, Kuldīgā)

- mazgā vieglās, kravas automašīnas un autobusus,
- pārtikas automašīnām veic iekšējo dezinfekciju,
- vieglajām un kravas automašīnām, autobusiem veic riepu montāžu, remontu un maiņu.

DARBA LAIKS no 9.00 līdz 17.00. Tālr. 29192827.



SIA *IMD2* (tālr. 29794000) informē, ka

5. novembrī no 10.00 līdz 17.00 **ūdens piegādes NEBŪS:**

- Jelgavas ielā no 94. līdz 100. numuram,
- Vienības ielā no 69. līdz 87. numuram.

Atvainojamies par neērtībām!

PATEICĪBA

Izsakām pateicību SIA *Kuldīgas slimnīca* hemodialīzes nodaļas un iekšējā slimību nodaļas personālam un īpaši dakterei Mālniecei par ievērtību un profesionalitāti, aprūpējot mūsu mīļo mammīti MIRDZU ANNU PRŪSI.

Liels paldies Agritai Staško par sirsnīgo izvadīšanu un kafējnīcas *Klūdziņa* kolektīvam par gardo bērnu mielastu. Esam pateicīgi visiem radiem, draugiem, kolēģiem un kaimiņiem par skaistajiem ziediem un atbalstu šajā grūtajā brīdī. Piederīgi

VAJADŽĪGI

SIA *Reinfelds* (41203010055) aicina darbā CE kategorijas **AUTOVADĪTĀJU-TĀLBRAUCĒJU.** Tālr. 26527254.

SIA *Premium Wood* (41203050927) – **ME-TINĀTĀJS.** Tālr. 29235649.

Kokapstrādes uzņēmums SIA *Latigma* (40003622132) Ugālē **AICINA DARBĀ:** mehānikus, atslēdzniekus, balķvedēja šoferus darbam balķu laukumā (var uz nepilnu slodzi), autoiekrāvēja vadītājus, līnijas darbiniekus. Konkurētspējīgs atalgojums. Nodrošinām ar transportu. Tālr. 26368239.

SIA *Bērzi plus* (41202008941) kokzāģētava piedāvā darbu **STRĀDNIEKIEM.** Tālr. 29568025.

DARBS Vācijā gaļas kombinātā. Stundas likme 8,85 eiro, nodrošinām dzīvošanu Vācijā (66 eiro mēnesī). Sīkāka informācija pa tālr. 20227843. SIA *ALMA M*, 40003543608, lic. nr. 22/2017.

LĪDZJŪTĪBAS

Izsakām līdzjūtību Dzidrai, no drauga HARALDA atvadoties.

Deju grupa *Nianse*

Katrs sava likteņa ziņā,
Viens vien mūžs mums katram dots.
/D. Avotiņa./
Ēdoles pamatskolas kolektīvs izsaka līdzjūtību Elenai Bagdonienei, tuvu cilvēku mūžībā pavadot.

Lai tev dzimtās zemes vēji
Klusu miera dziesmu dzied.
/J.Silazars./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību tuviniekiem, no ANDRA ZOMERFELDA atvadoties.
Raņķu mednieku kolektīvs

Atvadu brīdī raud pelēka diena,
Krāsainās lapas sedz noietās takas.
/N.Dzirkale./
Izsakām līdzjūtību Ausmai Zomerfeldei, no dzīvesbiedra atvadoties.

Krauju mājas iedzīvotāji

30. oktobrī pēc ilgas un grūtas slimības aizsaulē devies Alsungas vidusskolas 1957. gada absolvents, klasesbiedrs un draugs **ARNOLDS PAPĀNS.** Klasesbiedrs Leons Kaminskis

MEŽA ĪPAŠNIEK, ZVANI UN PĀRLIECINIES!

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums SIA *VERTEX* pērk meža īpašumus, cirsmas un augošus kokus par visaugstākajām cenām. Cenas līdz pat 15 000 EUR/ha.

Izgatavojam meža inventarizācijas lietu, cirsmu skices, palīdzam sakārtot visu veidu dokumentāciju. Garantējam profesionālu un godīgu attieksmi. Samaksa līguma slēgšanas brīdī. Zvaniet pa tālr. 28368838, 26129919, rakstiet: info@lmu.lv!

SIA KCE informē, ka 2. novembrī DAĻĒJI BŪS IEROBEŽOTA CEĻU SATIKSME

Jelgavas ielā 61, Kuldīgā, kur tiek veikta elektroapgādes pieslēguma izbūve.

Pasūtītājs: *a/s Sadales tīkls.* Kontaktinformācija: SIA *KCE*, tālr. 25444964.

Paldies par sapratni!

NOVEMBRA ERUDĪTS



Kura ir vecākā lidosta Eiropā, un kad tā celta?

Atbildes līdz 5. novembra 12.00 sūtīt e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: slavēno 1972. gadā uzņemto zemeslodes fotogrāfiju no kosmosa, ko veica *Apollo 17* komanda apmēram no 45 000 km attāluma, sauc par *The Blue Marble* jeb *Zilo marmora bumbu*.

Pareizi atbildējuši: Ausma Kreidere, Velta Višņevska, Daina Gerente, Indra Ābelīte, Mārcis Kalējs, Andris Eglītis un Ingars Neimanis.

Diena UN 3 MEKLĒ LATVIJAS LEPNUMU 2018!

AIZPILDIET PIETEIKUMA ANKETU PORTĀLOS:
WWW.DIENA.LV VAI WWW.SKATIES.LV

VAI SŪTIET VĒSTULES:
LATVIJAS LEPNUMS, ANDREJOSTAS IELĀ 23, RĪGA, LV-1045,
LATVIJASLEPNUMS@DIENASMEDIJ.LV

AICINA



LATVIJAS GĀZE

Kurzemnieks

SEN

Vīntirgotavas Kuldīgā

Kā zināms, pilsētas dome atvēlējusi Kuldīgā atvērt un turēt divas vīntirgotavas. Lūgumus pēc koncesijām bija iesnieguši vairāki pilsoņi. Nodokļu departaments izlēmis par labu kooperatīvam *Darbs* un pilsonim Tomsonam. Pēdējam dota priekšrocība kā kara vīram – Latvijas atbrīvotājam. Tas būtu saprotams, bet nesaprotamas ir *Darba* priekšrocības. Kooperatīvam, kas saņem pabalstu žūpības apkarošanai, reizē tiek dota koncesija tirgoties ar reibinošiem dzērieniem.

Kuldīgas Vēstis pirms 90 gadiem

JOKI

Vīrs un sieva skatās šausmu filmu. Uz ekrāna parādās briesmonis.

Sieva iekliek: – Ak, mammī!

Vīrs saka: – Jā, tiešām līdzīgs tavai mammītei!

.....

– Sāras tante, vai tu drīz iesi projām?

– Kāpēc to jautā, bērniņ?

– Tētis teica: kamēr tu neaiziesi, pusdienas neēdīsim.

.....

Ja savieno šūpuļkrēslu ar tosteri, vectētiņš izlec reizi divās minūtēs.

LAIKA ZIŅAS

ŠODIEN, 2. NOVEMBRĪ

Dienas garums – 9 st. 2 min.
Saulē lec 7.36, riet 16.38.

Naktī +11°...+12°

Z A D
4-5 m/s

Dienā +9°...+14°

Z A D
4-5 m/s

RĪT, 3. NOVEMBRĪ

Dienas garums – 8 st. 58 min.
Saulē lec 7.38, riet 16.36.

Naktī +8°...+9°

Z A D
4-5 m/s

Dienā +8°...+10°

Z A D
4-5 m/s

PARĪT, 4. NOVEMBRĪ

Dienas garums – 8 st. 53 min.
Saulē lec 7.40, riet 16.33.

Naktī +4°...+7°

Z A D
2-3 m/s

Dienā +5°...+10°

Z A D
2-4 m/s

Kad visa klase vingro un peld

Trešdien Latvijas Olimpiskās komitejas (LOK) programmas *Sporto visa klase* piektā gada atklāšanā arēnā Rīga piedalījās arī piecas klases (2.a, 3.b, 4.b, 5.b, 6.a) no V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas.



Pasākumā *Sporto visa klase* V. Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas 4.b klase.

Pasākumu pagodināja Valsts prezidents Raimonds Vējonis, kurš uzrunā bērniem novēlēja būt vienotiem un darboties komandā. Tāpat labus vēlējumus sacīja LOK ģenerāļsekretārs, programmas idejas autors Žoržs Tikmers un LOK prezidents Aldons Vrubļevskis. „Atklāšana bija labi organizēta,” saka V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas pedagoģe Sandra Poriņa. „Bērniem patika gan izglītojošie, gan izklaidējošie priekšnesumi.” Uzstājušies hiphopa mākslinieki, ielu vingrotāji, karatē skolas audzēkņi u.c., bet koncertā muzicējusi grupa *Bermudu divstūris*.

Jaunie dalībnieki saņēma oficiālo piederības zīmi – karogu, kā arī kopā ar Latvijas sportistiem Guntu Vaičuli, Jāni Šmēdiņu, Jāni Baumanu, Zigismundu Sirmo un Mārtiņu Pļaviņu nodeva programmas *Sporto visa klase* zvērestu. V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolā šīm klasēm sporta nodarbības ir piecu nedēļu. „Divas stundas ir obligātas, vēl viena ir peldēšana, bet divas atvēlētas papildu nodarbēm, piemēram, stājas vingrinājumiem,” stāsta S.Poriņa. „Pirms pieciem gadiem iesaistīties iedrošināja Kuldīgas novada pašvaldība. Tas bija liels izaicinājums. Ka-

mēr Kuldīgā baseina nebija, bērniem reizi nedēļā vedām uz baseinu Ventspilī, un tas nebija viegli.”

Projekts *Sporto visa klase* četros gados strauji attīstījies, un piektajā piedalās gandrīz 8000 bērnu. Tā mērķis ir 2.–6. klašu skolēniem uzlabot fizisko sagatavotību, stāju, dodot motivāciju nodarboties ar sportu. „Vēl tiek vērtētas bērnu sekmes, kas organizatoriem jānosūta reizi pusgadā,” skaidro pedagoģe, piebilstot, ka klases, kuras iesaistījušās, ir daudz saliedētākas un draudzīgākas.

Inta Jansone
Ineses Vītes arhīva foto

www.kurzemnieks.lv
tagad varat ērti lasīt
viedtālrunī vai planšetē.

LASI MŪS www.kurzemnieks.lv!